POTROŠNJA-faza reprodukcijskega procesa, v kateri se ustvarjeno bogastvo uporabi za zadovoljitev potreb. Potrošnja je končni cilj celotne gospodarske oz. ekonomske dejavnosti družbe. Potrošnja vpliva na proizvodnjo tako, da le-ta proizvodnji narekuje, kaj naj se prodaja. 

Potrošnja po namenu:

1.Produktivna ali reproduktivna(T potrošnja se opravlja v podjetjih, kjer s pomočjo strojev, orodij preoblikujejo surovine oz. material in uporabljajo polizdelke in dele za proizvodnjo končnih izdelkov – dobrine, namenjene končni porabi.)

2.Končna ali finalna(Ta se praviloma uporablja v gospodinjstvih. Tukaj ločimo: a)temeljne, nujne oz. eksistenčne dobrine; b)dobrine luksuzne potrošnje (manj nujne).

Potrošnja po subjektu potrošnje:osebna potrošnja (v gospodinjstvih), skupna širše potrebe prebivalstva),splošna potrošnja(potrošnja države).

OSEBNA POTROŠNJA-zanjo je značilno, da poteka v okviru družine oz. gospodinjstva-odvisna od družinskega proračuna. Tisti del razpoložljivega dohodka, ki ga ne porabijo za potrošnjo, predstavlja prihranke. Družine z nižjimi dohodki porabijo večino dohodka za nujne življenjske potrebščine  (hrana, obleka, stanovanje). Z večanjem dohodka se sčasoma pojavijo prihranki, ki se potem hitro večajo. Povprečno slovenska 4-članska družina porabi za osnovne potrebščine 300000SIT/mes,minimalno pa 160000 SIT/mes. Na različno strukturo porabe vplivajo dejavniki:višina razpoložljivega dohodka,število in starostna sestava,zdravstveno stanje,življenjski stil članov gosp., način rešitve stanovanjskega vprašanja,sistemski vidik (šolstvo, zdravstvo,pokojnine). POTROŠNA FUNKCIJA-razmerje med višino razpoložljivega dohodka gospodinjstev in višino potrošnih izdatkov gospodinjstev. C=f(Ja) C-potrošnja   Prihranki so odvisni od:višine razpoložljivega dohodka, obrestne mere, preference (prednosti gospodinjstev glede sedanje in prihodnje C), pogoji za pridobitev posojila (garancija, dokumentacija,stalnost zaposlitve), velikost premoženja gospodinjstev,obstoječi obseg trajnih potrošnih  dobrin,pričakovanja o gibanju cen v prihodnje. Pri odločitvi za varčevanje so zelo pomembne psihološke in socialne značilnosti gospodinjstev. Razmerje med obsegom prihrankom(S) in razpoložljivim dohodkom (y) imenujemo FUNKCIJA VARČEVANJA.
PNP (povprečna nagnjenost k potrošnji)=C/Y=320000/400000=0,8

PNV (povprečna nagnjenost k varčevanju)=S/Y=80000/40000=0,2

MNP (mejna nagnjenost k potrošnji)=ΔC/ΔY

MNV (mejna nagnjenost k varčevanju)=s/y=30000/80000=0,375

Za analizo je bolj pomembna mejna nagnjenost!

JAVNA ali DRUŽBENA POTROŠNJA-o družbeni potrošnji odloča parlament, ko razpravlja o državnem proračunu. Na podlagi sprejetega proračuna državni strokovnjaki razporejajo denar,zbran z davki in prispevki za različne potrošne namene,ki so določeni tudi politično, ne le z upoštevanjem ekonomskih dejavnikov. Največji del proračuna gre za vojsko, delo državnih organov, zdravstvo,šolstvo… Pri državi razlikujemo dejansko potrošnjo države ter transferna plačila posameznika. Država pridobi največ  dohodka z davki! Značilnosti davkov:nekateri davki so določeni linearno (ista davčna stopnja),drugi davki so določeni progresivno (večji ko je dohodek,večja je davčna stopnja->dohodnina),ločimo še neposredne (dohodnina) in posredne (DDV) davke. V vseh razvitih državah je problem utaje davkov (neplačevanje davkov – siva ekonomija).

DRUŽBENA POTROŠNJA IN TRG-V sodobnih tržnih gospodinjstvih se v okviru družbene potrošnje trg pojavlja le kot dopolnilni mehanizem. Večji del potrošnje, ki je vključena v državni proračun ne poteka  po tržni logiki.Na področju splošne porabe ni mogoče delovanje trga! Na področju skupne porabe pa bi trg lahko deloval!

DENAR-posebna vrsta blaga,ki trajno upravlja vlogo splošnega 

ekvivalentnega in menjalnega posrednika. Denar vsakdo rad vzame!

OBLIKE MENJAVE:(A<-->B neposredna-blago za blago;A-B-C-D 

verižna(tu sodeluje več vrst blaga-pojavi se problem 

zakompliciranosti menjave in kako določiti vrednost-HEŠETAR=oseba, 

ki pozna posamezne vrednosti blaga in postavi vrednost); 

A-E-B splošni ekvivalent (pri nas platno);žlahtne kovine;denarna menjava
A-D-B (prodaja in nakup;začela pred 2500 leti)

LASTNOSTI ŽLAHTNIH KOVIN KOT UPORABA ZA DENAR:

Splošna sprejemljivost, trajnost, težka imitacija (ponarejenost), 

enostavna prenosljivost, enostavna deljivost.

FUNKCIJE DENARJA:denar je menjalni posrednik (omogoča menjavo blaga), denar je splošno merilo vrednosti (vsako blago na trgu je ovrednoteno v denarju ( cena!), denar kot hranilec vrednosti(zaklad (varčevanje),omogoča tudi posojanje;denar kot plačilno sredstvo (ob plačilu ne dobimo materialne 

protivrednosti);denar kot svetovni denar (denar,s katerim lahko plačujemo po celem svetu: €,$,…

OBLIKE DENARJA: kovani (polnovredni kovani denar- lastniki;nepolnovredni drobiž-kovanci), bankovci (papirnat denar) – pravi bankovci so imeli podlago v zlatu, knjižni denar (dobroimetje na računih na banki). DENARNI NADOMESTKI:plačilne kartice, čeki, menice (obveznostni vrednostni papir).

POTREBNA KOLIČINA DENARJA V OBTOKU: Količina denarja v 

obtoku mora biti enaka vrednosti blaga in storitev, ki se prodaja na trgu. Količina denarja je odvisna tudi od hitrosti kroženja denarja!


QxP=M (količina denarja) xV (hitrost denarja)


M=QP/V

DEFLACIJA:V primeru odtoka denarja pride do pojava znižanja cen na trgu,to imenujemo tezavrirani denar,ki je izločen iz odtoka.

INFLACIJA:Dodatna količina denarja v obtoku vpliva na povišanje 

cen na trgu.

DENARNI MULTIPLIKATOR-količnik, ki nam pove, za kolikokrat je lahko količina knjižnega denarja v obtoku večja od papirnatega denarja, ki je kot rezerva pri poslovni banki. Glede na gospodarske razmere predpiše centralna banka obvezne Rezerve 20 %. Na podlagi tega izdajo knjižni denar (količino). Če Centralna banka ugotovi, da je v obtoku preveč denarja, poveča koeficient obvezne rezerve. S tem se zmanjša količina knjižnega denarja v obtoku. IN obratno! Če ugotovi da je premalo denarja pa zmanjšajo koeficient.

BISTVO ZLATE VALUTE:Emisijska banka izda/emitira denar (bankovci) le na temelju prinesenega zlata. Pri tem zagotavlja zamenljivost bankovcev za zlato, zato mora imeti predpisane zlate rezerve. Poslovnim bankam predpisuje obvezno rezervo  bankovcev za izdan knjižni denar. Za stabilnost tega sistema je  nujno zaupanje gospodarskih osebkov/podjetij v denar ter v stabilnost gospodarstva.

RAZVOJ SISTEMA ZLATE VALUTE: Sistem neomejene Zamenljivosti listinskega denarja za zlato. Sistem menjave  bankovcev v zlate palice. Sistem menjave v zlate devize. V veliki gosp.krizi pride so zloma sistema zlate valute. Zadnja Država, ki je ukinila zlato valuto so bile ZDA leta 1973.

SISTEM PAPIRNE VALUTE: Emisijska banka izda primarni denar, glede na oceno potrebne količine denarja v obtoku za stabilne gospodarske tokove. Denar različnih dežel ima različno veljavo od popolne konvertibilnosti do popolnega nezaupanja v nacionalni denar v razmerah galopirajoče inflacije (100%). Izdaja denarja je eden ključnih ukrepov ekonomske politike. Emisijska banka z neposrednimi in/ali posrednimi ukrepi kontrolira izdajanje knjižnega denarja v poslovnih bankah. Proble mje avtonomnost emisijske banke nasproti države, ki pogosto poskuša inflacijsko financirati od svoje banke.

BANČNI SISTEM tvorijo:centralna ali emisijska banka, Poslovne ali komercialne banke, hranilnice. CENTRALNA/EMISIJSKA banka – Naloge:banka države oz. vlade; banka poslovnih bank; nadzoruje potrebno količino denarja v obtoku;nadzoruje in uravnava obrestno mero; podpira finančni sistem;vodi denarno politiko. Delovanje:slovenska centralna banka je Banka Slovenije, državni zbor izvoli guvernerja, politiko vodi svet banke Slovenije, sestavlja ga 11 članov. POSLOVNE BANKE – Bistveni del bančnega sistema, ki je v stiku s prebivalstvom in podjetji, so poslovne ali komercialne banke. Značilnosti:opravljajo dve vrsti poslov [pasivni bančni posel (depozitni posli, s katerimi banka zbira prosta denarna  sredstva od prebivalstva, podjetij in države, zato plačuje pasivne obresti), aktivni bančni posel (pomeni plasiranje prostih denarnih 

sredstev in drugih finančnih sredstev za komitente-posojila, kredtiti)]. Za kredite zaračunavajo aktivne obresti, običajno višje od pasivnih. Za opravljene bančne storitve zaračunajo provizijo. Kreditna sposobnost ali kreditni potencial banke je odvisen od obsega depozitov in obsega obvezne ali likvidnosti rezerve. Ločimo poslovne banke univerzalnega tipa (vsi bančni posli) ter specializirane banke (samo en posle). Posebna skupina bančnih organizacij so hranilnice.

FINANČNE TRGE delimo na denarni trg in trg kapitala.

Denarni trg - gre za posle, ki so krajši od enega leta (tekoče poslovanje).

Trg kapitala -  tu se zagotavlja denar za srednje (3-5 let) in dolgoročne (več kot 5) operacije. Običajno se trguje z vrednostnimi papirji ( DELNICE (lastniški vrednostni papir, saj postane kupec delnice solastnik podjetja v ustreznem deležu. Ločimo navadne (upravljalske, volilne, dajejo pravico sodelovanja pri upravljanju podjetja) in prednostne (presnost pri delitvi dobička).

OBVEZNICE – vrednostni papirji dolžniškega tipa. Kupec obveznic dobi z nakupom obljubo podjetja, da mu bo v določenem razdobju izplačalo še fiksen donos (obresti). Poznane so predvsem državne obveznice. Z vrednostnimi papirji so se razvili trgi vrednostnih papirjev – borze vrednostnih papirjev.
SODOBNO TRŽNO GOSPODARSTVO – 1.proizvodnja, potrošnja, Tehnološke spremembe (mobitel); 2.mezde in plače;3.nezaposlenost; 4.inflacija; 5.vloga države; 6.mednarodna menjava (uvoz/izvoz); 7.bogastvo in revščina na svetu

Spremenjene razmere v sodobnem tržnem gospodarstvu v primerjavi

s klasičnim gospodarstvom:
-konkurenčna struktura (globalna konkurenca)

-delovna sila (multinacionalke, zahteva se vrhunska delovna sila)

-gospodarstvo in finančno okolje (negotovost zaradi naftne krize, veliki izdatki za obrambo)

-finančna organiziranost korporacij (združitve, prevzemi podjetij)

-trgi (manj kupcev, ki so zahtevnejši do dobaviteljev, krajši življenjski ciklus proizvodov in storitev)

-vloga države (koliko naj bi se država vmešavala v gospodarstvo)

-vprašanje tehnologije (hitre tehnološke spremembe, nova tehnologija, robotika,informatika)

-proizvodne dileme (tukaj gre za izboljšanje kvalitete, zmanjšanje stroškov zalog, robotizacija proizvodnje)

-naravni viri (negotovost glede energetskih virov [nafta], problem pitne vode ( 3.svetovna vojna!!)

-družbeni trendi (starejše prebivalstvo, posebne interesne skupine, homoseksualci,razne alternativne skupine…)

-svetovni politični dogodki (terorizem, politična nestabilnost ti tretjega sveta, lokalne vojne…)

RAVNI INOVACIJ V tehnološkem razvoju:1)manjše postopne prirastne inovacije, 2)radikalne inovacije, 3)spremembe tehnološkega sistema, 4)spremembe tehnološke paradigme (tehnološka oz znanstvenotehnološka revolucija)

KLJUČNA PODROČJA današnje znanstveno tehnične revolucije: Mikroelektronika(računalniško povezana produkcija (CIM),

zabavna elektronika,storitvene dejavnosti,pisarniška avtomacija); novi materiali (polprevodniki,letalstvo,telekomunikacije,avtomobili in prevozna sredstva,jeklarstvo in strojništvo); biotehnologija (živilska tehnologija – farmacevtika,agrokemija-petrokemija,sofisticirana kemija-predelava odpadkov,biomedecinski materiali-letalstvo).

MIKROELEKTRONIKA-informacijska tehnologija v produkciji 

Omogoča:drugačno organizacijo,večjo prilagodljivost produkcije trga, Enotno višjo kvaliteto produkcije. Značilnosti sodobne proizvodnje:

· hitrejše uvajanje novih modelov in tržna prodornost

· cenejša in različna produkcija, prilagojena skupinam kupcev 

· manjša poraba dela,kapitala,prostora za produkcijo

· večja kontrola vodstva nad produkcijo

· optimiranje produkcije s čim manjšimi zalogami

· poudarek kvaliteti (Total Quality Management – TQM)

BIOTEHNOLOGIJA pomeni: *uvajanje novih načinov proizvodnje, npr. pridobivanje kovin z biološkimi procesi, z mikrobi, *izboljšanje genetskih lastnosti rastlin in živali(večji donos, odpornost proti boleznim)z genetskim inženiringom, *produkcija novih produktov, npr.zdravil, *prihranek dela energije v proizvodnih procesih, *manjša obremenitev okolja.

NOVI MATERIALI-vrste: sintetična vlakna,superprevodni materiali, optična vlakna,tehnična keramika,kompozitni materiali,membrane v procesni industriji. Gospodarski pomen novih materialov:energetska varčnost v produkciji, nadomeščanje redkih kovin,manjši problem odpadkov,možnost tehnološkega napredka pri produktih in postopkih,manjša odvisnost od 

naravnih materialov.
SPREMEMBE V PROIZVODNIH DEJAVNIKIH:1)spremembe značaja in vsebin dela *vse več delavcev uporablja sodobne stroje (nadziranje,avtomatiziranje proizvodnih procesov),*vse več delavcev obdeluje poslovne informacije (skrbi za promocijo izdelkov in prodajo le-teh), *vse manj je neposrednih proizvodnih delavcev (»navadnih«) 2)Spremembe v delovnih sredstvih (avtomatizacija proizvodnje – uvajanje robotov), 3)Spremembe v predmetih dela (sintetični in umetni materiali; alternativni energetski viri- vetrnice); 4) Povezovanje znanosti, tehnike in proizvodnje, 5)Pomembna (odločilna) vloga podjetništva V sodobnih družbah je nastal množični srednji sloj.

Struktura srednjega sloja:1.skupina(s.p.,svobodni poklici; 2.skupina: Zaposleni (uradniki,javni delavci,strokovnjaki znanstveniki), 3.sk.:manjši Podjetniki v manjših in srednjih podjetjih.

SEKTORSKA PREOBRAZBA GOSPODARSTVA-zgodovinski razvoj:

(prozvodnja hrane in drugih življenjskih potrebščin:nabiralništvo,lov, 

živinoreja,poljedelstvo.  (razvoj trgovin, prometa in obrti  (industrializacija   (storitveni sektor:razvoj denarja in financ

Klasifikacija sektorjev: *primarni:ekstraktivna dejavnost – kmetijstvo in Rudarstvo, sekundarni:industrija,gradbeništvo, *terciarni: trgovina,razne storitve, *kvartarni: znanje in informacije

RAZVOJNE STOPNJE SODOBNE CIVILIZACIJE:
1)tradicionalna družba (velja za stari in srednji vek), prevladujoča je primarna dejavnost (naturalna proizvodnja)

2)Evropa v 17. in 18. stoletju-razvoj znanosti (kopernik, Bruno, Galilei),njena uporaba v kmetijstvu in nastajajoči industriji, prvotna akumulacija kapitala (začne se zbirati kapital)

3)19.stol:intenzivne inovacije, hitra sprememba gospodarske in socialne strukture družbe

4)1/2 20. stoletja- tehnološka zrelost

5)2/2 20. stoletja- proizvodnja za množično potrošnjo:velike korporacije (podjetja, multinacionalke) in potrošniška družba

6)nova kvaliteta v gospodarskem in družbenem življenju (izpopolnjena tehnologija,ekološka zavest (skrb za okolje)

VPLIV INDUSTRIJSKE TEHNOLOGIJE NA DRUŽBO

1) I.industrijska revolucija (novi tekstilni stroji,izboljšane metode proizvodnje premoga in železa,bistveno izboljšanje tehnike v kmetijski proizvodnji (plug, kolobarjenje, gnojenje…), parni stroj)

2) II.industrijska revolucija: (sredi 19.stoletja –(novi izumi v jeklarstvu, železniški in pomorski prevozi (parniki), razvoj kemije (kajnit-prvo mineralno gnojilo)); (začetek 20.stol. (el. energija, avtomobili)

3) obdobje po I.svetovni vojni: razvoj elektronike,letalskega prevoza, atomska energija,avtomatizacija postopkov.

4) obdobje po letu 1970:mikroračunalniki.novi materiali, bioenergija 

