Mull macht Probleme

· Problem Nr.1: Die Menge

Wir werfen in Deutschland pro Jahr 30 Millionen Tonnen Abfälle auf den Müll. Wenn man damit einen Güterzug füllen würde, hätte er eine Länge von 12500 km – das wäre eine Strecke von hier bis Zentralafrika. Wir ersticken im Müll: Die Mülldeponien sind voll; die Müllverbrennungsanlagen arbeiten 24 Stunden pro Tag. Dabei gibt es hundert Beispiele, wo wir völlig sinnlos Müll produzieren. Müssen wir denn Bier und Limonade aus Dosen trinken? Brauchen wir bei jedem Einkauf neue Plastiktüten? Gibt es Brot, Käse, Wurst und Fleisch nicht ohne Verpackung zu kaufen?

· Problem Nr.2: Die Verschwendung 

Ein großer Teil der Dinge, die später auf den Müll kommen, wurde industriell produziert. Das kostet Arbeitskraft, Energie und Rohstoffe. Dabei gibt es zum Beispiel für Glas, Papier und Bleichdosen eine viel bessere Lösung, nämlich das Recycling. Aus diesem „Müll“ können weiter neue Produkte aus Glas, Papier und Blech hergestellt werden, wenn man sie getrennt sammelt. Auch Küchenabfälle (fast 50% des Mülls!) sind eigentlich viel zu schade für die Deponie. Durch Kompostierung kann man daraus gute Pflanzenerde machen.

· Problem Nr.3: Die Gefahr

Auch das ist im Müll, den wir täglich produzieren: Batterien, Plastik, Kunststoff, Dosen mit Lack und Farben, Medikamente, Pflanzengift, Putzmittel … Eine gefährliche Mischung, denn die chemischen Reaktionen dieses Müllcocktails kann man nicht kontrollieren. Die Müllverbrennungsanlagen, die etwa ein Drittel des Mülls verbrennen, haben natürlich Filter. Aber diese Filter können nur solche Gifte und gefährlichen Stoffe zurückhalten, die bekannt sind. Experten glauben, dass 40 bis 60 Prozent der Giftstoffe, die Luft kommen. Ähnlich ist es bei den Mülldeponien. Auch hier gibt es unkontrollierbare chemische Reaktionen. Die Giftstoffe können in den Boden und in das Grundwasser kommen.   
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Umweltschutz

Problem Nr. 1

Was kann man machen?

1-1/3 von Müll kann man in den Müllverbrennungsanlagen verbrennen.

2-Müll muss man getrennt sammeln – dam könnt Recycling im Frage ( so entstehen neue Produkte aus Papier, Plastik, Blech

3-Man muss zu Hause sich umweltfreundlich benehmen: beim Einkaufen; beim Energiesparen;  beim Bau von Häusern; bei der Arbeit im Garten, auf dem Bauernhof 

4-Bio-Müll – Kompostierung, Blumenerde, Düngemittel

Problem Nr. 2

Gefahren für die Umwelt: Abgase, Abwasser 

Sondermull( Fabriken müssen Klaranlagen einbannen, Autos müssen Katalysator haben

Man muss auf eine Reise nehmen, 

die Krankenversicherung, der Personalausweis, Reiseprospekte besorgen, Auto waschen lassen, Benzin tanken, Fahrkarte besorgen, Motor/Öl prüfen lassen, Hund impfun lassen, Schlafsack, die Decke, das Zelt, die Kleidung (Pullover, Hosen, kurz Hozen, Anorak) Seife, Zahnbürste, Zahnpasta, Medikamente, Pflaster, das Spielzeug, das Essen Mitnehmen, Plätze reservieren lassen, Kompass 

LASSEN
Sein Visum muss verlängert werden. Er geht zum Rathaus.   |-> Es lässt sein Visum zum Rathaus verlängert.

Sie mochte das Essen kochen, aber ihre Mutter erlaubt es nicht.    |-> Ihre Mutter lässt ihr nicht dass Essen kochen.

INDIREKTE FRAGESÄTZE
Braucht man für die Reise nach Amerika ein Visum.     |-> Er weiß nicht, ob man für die Reise nach Amerika ein Visum braucht. 

Wie lange dűrfen wir als turisten im ausland bleiben.   |-> Wie fragen wie lange sie als turisten im Ausland bleiben dürfen. 
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