Zgodbe svetega pisma

STARA

ZAVEZA
PENTATEVH

Stvarjenje sveta

OSEBE: Bog

Bog je najprej ustvaril zemljo in svetlobo. Naslednji dan nebo, dan za tem morje, zelenino, bilje in drevesa. Četrti dan je Bog ustvaril sonce in zvezde. Peti dan živali in šesti dan človeka; moža in ženo. Sedmi dan je Bog počival.

Adam in Eva

OSEBE: Bog, Adam, Eva, kača

Bog je zasadil vrt v Edenu in posadil vanj vsakovrstna drevesa. Potem je postavil v vrt človeka, da bi ga obdeloval in varoval. Da človek ne bi bil sam, mu je Bog ustvaril pomočnico. Iz človekovega rebra je ustvaril žensko. Dovolil jima je jesti od vseh dreves v vrtu, le od drevesa spoznanja ne. Kača pa ju je zapeljala in sta jedla. Bog ju je zato nagnal iz raja in nadnju poslal težave. Kaznoval je tudi kačo.

Kajn in Abel

OSEBE: Bog, Kajn, Abel

Eva je rodila Kajna , kasneje pa še Abela. Abel je bil pastir, Kajn pa poljedelac. Čez dalj časa je kajn daroval od svojih pridelkov, Abel pa od svoje drobnice. Ker se je Bog ozrl le na Abelovo daritev, se je Kajn razjezil in ubil Abela. Bog je zato Kajna izgnal iz dežele, tapa se je naselil v nodski deželi.

Vesoljni potop

OSEBE: Bog, Noe

Zemja je bila polna hudobije in Bog jo je sklenil pokončati. Noetu, ki je bil brezgrajen mož, je velel narediti barko in nanjo vzeti svojo družino ter od vsake živali par; samca in samico, da bi ohranil rod. Ko je to storil, je Bog poslal na zemljo štiridesetdnevno deževje, ki je pomorilo vse na zemlji. Ko se je končalo, so prišli vsi ven iz barke in Noe je daroval Bogu. Ta je vse blagoslovil in sklenil z njimi zavezo, da ne bo nihče več pokončan z vodami potopa.

Babilonski stolp

OSEBE: Bog

Vsa zemlja je imela isti jezik. Ljudje so se zbrali skupaj in si dali ime ter začeli zidati mesto s stolpom. Ko je Bog to videl, je stopil dol in jim zmešal jezik, ker se je bal, da bodo storili, kar se jim bo zdelo. Ljudje se niso več razumeli in so se razkropili po celem svetu.

Abraham in Izak

Bog skuša Abrahama

OSEBE: Abraham, Izak

Bog je Abrahamu velel, naj gre v pokrajino Morijo in svojega sina Izaka žrtvuje kot žgalno daritev. Abraham je res šel. Ko je že hotel dečka ubiti, se mu je prikazal Bog ter mu rekel naj ga pusti pri miru. V zameno mu je poslal ovna za daritev. Bog je bil zadovoljen, saj mu Abraham ni odrekel svojega edinega sina, zato je blagoslovil cel njegov zarod.

Izak in Rebeka

OSEBE: Abraham, hlapec, Rebeka, Laban, Batuel

Abraham je bil že star in je velel svojemu hlapcu, naj Izaku poišče ženo iz rodu Izraelcev. Hlapec je šel in našel Rebeko. Prosil je njenega očeta in brata, da bi jo odpeljal. Izvedela sta, da mu je Bog izbral Rebeko in jo pustila. Ko sta se s hlapcem vrnila, je Rebeka postala Izakova žena.

Jakob in Ezav

Izakov blagoslov
OSEBE: Jakob, Ezav, Izak, Rebeka, Laban

Ko se Izak že zelo postaral in je vedel, da bo kmalu umrl, je dal poklicati svojega sina Ezava in ga prosil naj mu pripravi njegovo najljubšo jed, on pa ga bo blagoslovil. To je slišala Rebeka in rekla svojemu sinu Jakobu naj se preobleče v Ezavova oblačila, si da na roke in vrat kožice kozličev, da bo kosmat kot jegov brat in nese očetu jed, da ga bo ta blagoslovil. Jakob res to stori in je blagoslovljen. Ko se je njegov brat Ezav vrnil, se je užalostil in zasovražil brata. Nameraval ga je ubiti. Ko je Jakob to zvedel, je pobegni k svojemu stricu Labanu v Haran.

Jakobove sanje

OSEBE: Bog, Jakob

Jakob je bil na poti v Haran. Ko je zašlo sonce, je prespal na nekem kraju. Ponoči se mu je sanjalo, da ga je obiskal Bog in mu rekel, da se bo njegov zarod razmnožil po celem svetu. Ko se je Jakob zbudil, je na kamen, ki ga je imel za zglavje zlil olje in ga postavil za spomenik. Rekel je tudi, da bo Bogu, če ga bo varoval na poti, daroval desetino vsega, kar mu bo Bog dal.

Jakobove ženitve

OSEBE: Jakob, Rahela, Laban

Jakob je na poti prišel mimo vodnjaka. Ljudi, ki so bili tam je povprašal, če poznajo Labana. Rekli so, da ga in mu pokazali njegovo hčerko, ki je prihajala napojit drobnico. Z njo je šel do Labana in ostal pri njem mesec dni. Zatem je rekel, da mu bo služil sedem let, če mu bo dal za ženo svojo hčer Rahelo. Laban se je strinjal. Ampak, ko je prišel čas, mu je dal svojo prvo hčer, ker je bila starejša in se je morala prva omožiti. Zato mu je Jakob služil še sedem let in potem le dobil Rahelo.

Jožef in njegovi bratje

OSEBE: Jakob, Jožef, jožefovi bratje, Putifar, faraon

Jožefa je imel oče najraje med vsemi svojimi sinovi. Ti so mu bili nevoščljivi in so se ga sklenili znebiti. Prodali so g v Egipt, očetu pa so rekli, da ga je požrla zver. Jožefa je v Egiptu kupil faraonov dvornik in načelnik telesne straže, Putifar. Ker je bil z Jožefom Gospod, mu je šlo vse po sreči in dobro od rok. Putifar je to videl in ga je zato imel rad. Putifarjeva žena pa je vabila Jožefa, naj gre k njej. Ta se je je ogibal, nekoč pa je vzela njegovo obleko in rekla, da jo je nadlegoval. Jožefa so vrgli v ječo, kjer so bili zaprti kraljevi jetniki. Tam je spoznal točaja in peka, ki sta se pregrešila proti faraonu, in ta ju je dal zapreti. Neko noč sta imela oba sanje. Jožef jima je razložil pomen. Peka naj bi obesili, točaja pa spustili. To se je res zgodilo. Čez dve leti je imel faraon sanje, da je sedem grdih krav požrlo sedem lepih. Nihče ni znal razložiti njihovega pomena. Tedaj se je točaj spomnil Jožefa, in faraon ga je dal poklicati. Jožef mu je razložil sanje kot sedem let dobre letine in sedem let slabe. In v slabih letih bo vse pomrlo, zato bo treba pridelek prvih sedmih let spraviti. Faraon je določil Jožefa, da poveljuje vsem ljudem v deželi, razen njemu. In res so pod Jožefovim poveljstvom spravili pridelek sedmih let. Ko je prišla lakota so bile žitnice polne in so žito prodajali še drugam  po svetu. Jakob je zvedel, da je v Egiptu žito in je poslal svoje sinove ponj. Ti so šli in tam so srečali Jožefa. Niso ga prepoznali, on pa jih je. Obdolžil jih je za ogleduhe. Da bi dokazali, da niso, so morali po svojega najmlajšega brata. Ko so prišli nazaj jim ga oče ni pustil odpeljati, a živeža je kmalu spet pošlo in so morali zopet ponj. Tokrat so najmlajšega vzeli s sabo in Jožef jih je sprejel ter jim dal živeža. Ko so šli, je najmlajšemu dal v vrečo srebrno čašo. Potem je za njimi poslal oskrbnika svoje hiše in ta jih je došel ter terjal od njih čašo. Ko jo je našel, so morali vsi spet nazaj k Jožefu. Ta je rekel, da bo najmlajšega obdržal pri sebi. Začeli so ga prositi, naj ga pusti, saj bo njihov oče umrl od žalosti, če se najmlajši ne vrne. Takrat se je Jožefu milo storilo in se jim je razkril ter velel, naj pripeljejo njegovega očeta in vso družino v Egipt. To se je res zgodilo in njihov rod se je pomnožil v velik narod.

Mojzes

Mojzesovo rojstvo

OSEBE: kralj, Sefora, Fua, faraonova hči

V Egiptu je prišel na oblast nov kralj, ki ni poznal Jožefa in je hotel zatreti ljudstvo Izraelcev, ker so se razmnožili in bi jih lahko ogrozili. Dvema babicama, Sefori in Fui, je ukazal naj pri porodu Hebrejcev pazita na spol. Če je deček, naj ga usmrtita, deklico pa pustita živeli. A babici sta se bali Boga in ga nista upoštevali. Mož in žena iz Levijevega rodu sta dobila dečka. Žena ga je skrivala tri mesece, potem pa ga je pustila ležati v zibelki v ločju poleg Nila. Tam ga je našla faraonova hči in ga dala svoji dojilji.

Goreči grm 

OSEBE: Bog, Mojzes

Mojzes je nekoč pasel  drobnico, ko je videl grm, ki je gorel, a ni zgorel. Prišel je pogledat, tam pa ga je ogovoril Bog. Rekel mu je, naj popelje Izraelce iz Egipta v obljubljeno deželo, on pa ga bo vodil. Da bi mu verjeli, mu je dal nekaj znamenj.

Izhod iz Egipta

OSEBE: Mojzes, Bog

Ko je faraon ljudstvo odpustil, jih je Bog vodil proti Rdečemu morju. Faraonu  je bilo sporočeno, da so pobegnili, in se je pognal za njimi. Izraelci so kmalu videli njegovo vojsko, ki je hitela za njimi. Ko so prišli do morja, je Bog dal Mojzesu moč, da je odprl morje, in so šli skozi. Za njimi so šli skozi tudi Egipčani. Ko so Izraelci dosegli kopno, je Mojzes zaprl morje, in to je zalilo faraona in Egipčane.

Mana in prepelice

OSEBE: Mojzes, Aron

Ljudje so tožili, da hočejo hrano. Bog jim je zato vsak dan deževal zjutraj kruh, zvežer pa prepelice. Kruh so imenovali mana, bil je kakor koriandrovo seme in dober kot kolač. Vsak dan so ga nabrali in ga niso smeli puščati za naslednji dan. Le v petek so smeli pobrati za dva dni, ker v soboto ni bilo nič.

Mojzes na gori

OSEBE: Bog, Mojzes

Mojzesa je Bog poklical na goro Sinaj, da bi mu izročil kamniti tabli s postavo in zapovedmi. Štirideset dni in noči je Mojzes ostal na gori.

Zlato tele

OSEBE: Bog, Mojzes, Aron

Ko so ljudje videli, da se Mojzes ne vrne z gore, so rekli Aronu, naj jim naredi boga, ki bo šel pred njimi. Aron je vzel njihove zlate uhane, iz njih pa ulil tele. Drugo jutro so darovali žgalne daritve. Bog je tedaj rekel Mojzesu, naj stopi dol in pogleda, kaj je spodaj. Ko je prišel dol, je razbil kamniti tabli, tele pa sežgal v ognju. Potem so se zbrali pri njem vsi, ki so bili za Gospoda. In ti so pobili druge. Ker so za Gospoda ubili celo prijatelje, jim je ta dan dal blagoslov.

Mojzesova smrt

OSEBE: Bog, Mojzes, Jozue

Mojzes je šel na goro Nebo. Gospod mu je pokazal obljubljeno deželo, rekel pa mu je, da vanjo ne pojde. In tako je Mojzes umrl v moabski deželi in je tam tudi pokopan. Izraelce pa je naprej vodil Nunov sin Jozue.

JOZUETOVA KNJIGA
Zavzetje Jerihe

Gospod je rekel Jozuetu, da mu da  Jeriho. Šest dni so morali vsak dan obkrožiti mesto vsi bojevniki, sedem duhovnikov pa je moralo nesti sedem tromb iz ovnovih rogov. Sedmi dan so morali mesto obkrožiti sedemkrat in duhovniki so morali trobiti na trombe. Ko so ljudje slišali trombe, je vse ljudstvo zagnalo velik bojni krik in mestno obzidje se je sesulo. Pobili so čisto vse, le hotnica Rahaba je ostala živa.

KNJIGA SODNIKOV

Jeftejeva zaobljuba

OSEBE: Bog, Jefte, Jeftejeva hči

Gospodov duh je prišel nad Jefteja. Ta mu je rekel, da bo žrtvoval prvega, ki pride skozi vrata, če bo srečno premagal vse Amonove sinove. To se je res zgodilo, a prva, ki je prišla skozi vrata, je bila njegova hči. Ko ji je povedal za svojo zaobljubo, je šla za dva mesecva objokovat svoje devištvo. Po dveh mesecih je prišla nazaj in Jefte je izpolnil svojo zaobljubo.

Samson

OSEBE: Samson, Dalila

Samson je v Tamnati videl žensko, ki mu je bila všeč. Bila je Filistejka. Na svatbi je Samson prijateljem zastavil uganko. Niso je znali rešiti, pa so Samsonovo ženo prisilili, da je izdala odgovor. Samson je bil jezen, pa vendar je prijateljem dal, kar jim je obljubil za pravilen odgovor. Ko se je vrnil domov, pa se je res razjezil, ker mu dekličin oče ni hotel dati hčerke. Zato je zažgal polja Filistejcev. Ko so ti to izvedeli, so ga hoteli prijeti. Ko so ga našli, jih je vse pobil. Nekoč pa se je Samson zaljubil v žensko. Ta je bila podkupljena in je hotela izvedeti za njegovo čudežno moč. Končno ji je izdal, da ima moč v laseh. Filistejci so ga ostrigli, ko je spal, in ga potem oslepili in vklenili. Potem je moral v ječi vrteti mlin. Lasje pa so mu znova zrasli.  Ko so bili Filistejci dobre volje, so ga poklicali, da bi jim plesal. Ko pa je Samson prišel, se je oprl na stebra, ki sta držala hišo pokonci, in ju podrl. Ubil je sebe in več Filistejcev, kot jih je prej v celem življenju.

RUTINA KNJIGA 
OSEBE: Noema, Orfa, Ruta, Booz

Noemi sta umrla sinova in mož. Ostali sta ji le snahi. Ena se je vrnila domov, druga pa je šla z njo v Judovo deželo. Ko sta prišli, je šla njena snaha Ruta poberkovat na polje. Tam je spoznala Booza, ki je bil sorodnik njene tašče. Ta ji je rekel, naj ne hodi poberkovat drugam. Ko je prišla nazaj k Noemi, je vse povedala. Noema ji je rekla , naj se naliči in gre na gumno k Boozu. Ko bo zaspal, naj leže k njegovim nogam. Res je to storila in Booz je bil presenečen. Rekel je, da jo bo odkupil, če bo mogel, ker ima še nekdo prednost. Ta pa je ni odkupil in zato jo je dobil Booz. Z njo se je poročil in imel sina.

SAMUELOVI KNJIGI
Savel in David

OSEBE: Samuel, Savel, Isaj, David, Goljat

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                Davida, sina Isaja, so izbrali, da je brenkal na harfo Savlu, kadar je tega mučil zli duh, ki je prišel od Gospoda. Filistejci so nekoč zbrali svojo vojsko za boj. Iz njihovega tabora je stopil posredovalec -  Goljat. Velik mož. Izraelce je izzival, naj izberejo moža, ki mu bo kos, pa jih bodo pustili pri miru. Nihče se ni upal. Ko ji to izvedel David, ga je izzval na dvoboj in ga premagal – s fračo. Savel ga je zato postavil čez vojsko. Ker pa je imel David uspeh povsod in so ga imeli ljudje raje, ga je Savel zasovražil. Hotel ga je ubiti, pa mu ni uspelo. Zato se ga je bal, saj je bil Gospod z Davidom. 

Davidov greh in pokora

OSEBE: David, Joab, Natan

David je nekoč na večernem sprehodu videl žensko, ki mu je bila zelo všeč. Bila je Betsabeja, žena Hetejca Urija. David je bil pri njej, ko pa mu je povedala, da je spočela, se je hotel znebiti njenega moža in ga je poslal v boj med prve vrste, kjer je bil ubit. Gospodu to ni bilo všeč in je sklenil Davida kaznovati. Ta se je pokoril in zato mu je Bog le vzel prvega otroka. Kasneje se je zgodilo, da je imel Davidov sin Absalom lepo sestro, Tamaro. Davidov sin Amnom jo je vzljubil. Ko je nekoč prišla k njemu, ji je storil silo. Zato je Absalom Amnoma zasovražil in ubil, potem pa je moral zbežati v Gesur in tam ostati tri leta, dokler se Davidu ni polegla jeza in ga je nehal preganjati.

KNJIGI KRALJEV 
Salomon

OSEBE: Salomon, Saba

Dve ženski sta prišli do Salomona. Obe sta rodili otroka, a ena ga je poležala in je umrl. Nista se mogli zediniti, katera naj ga dobi. Salomon je malega velel razsekati na pol, da bi obe dobili pravičen delež. Pa ga je prava mati rotila, naj ga ne razseka, ampak da drugi. Salomon je takoj vedel, da je ona prava mati. Ko je kraljica iz  Sabe slišala o Salomonu, ga je prišla skušat z ugankami. Bila je presenečena nad Salomonom. Zato mu je dala ogromno dragotin. Njej pa Salomon vse, kar si je poželela.

Elija

Ahab in Elija

OSEBE: Ahab, Elija, vdova

Ahab je delal več grehov kot vsi pred njim. Elija mu je rekel, da razen na njegovo besedo, ne bo ne rose, ne dežja v Ahabovi deželi. Gospod je Eliju rekel, naj gre in se skrije ob potoku Keritu. Tam ga je Bog živel. Nato mu je Bog rekel, naj gre v Serapto, kjer ga bo preživela neka vdova. Ta je to storil in vdovi, kljub temu, da je bila skoraj brez hrane, ta ni pošla dolgo časa. Zbolel pa je njen sin in umrl. Ko se je vdova hudovala na Elija, češ da ji je prinesel nesrečo, je on stopil do sina, klical h Gospodu, in sin je oživel.

Nabotov vinograd
OSEBE: Nabot, Ahab, Jezabela

Nabot je imel vinograd poleg Ahabove palače. Ahab je hotel kupiti vinograd, pa mu ga Nabot ni prodal. Ahabova žena Jezabela pa je najela dva moža, ki sta krivo pričala proti Nabotu, češ da je preklinjal Boga in kralja, in Nabota so potem kamenjali do smrti. Ko je zdaj Ahab hotel vzeti vinograd, mu je prišel nasproti Elija in mu sporočil božje besede; z njim in njegovo ženo se bo godilo enako kot z Nabotom. Ko je Ahab to slišal, se je pokoril in kesal. Zato je Bog poslal nesrečo nad njegovega sina.

Atalija

OSEBE: Atalija, Jojada

Ko je Ohozijeva mati videla, da je njen sin mrtev, je sklenila pomoriti ves kraljevi zarod. Toda hči kralja Jorama, je vzela Ohozijevega sina Joasa in ga skrivaj odstranila izmed kraljevih sinov, ki so jih morili. Ko je bil Joas star sedem let, so ga postavili za kralja. Atalija je to videla in začela vpiti: “Zarota!” Ko so to videli, so jo ubili.

TOBIJEVA KNJIGA

OSEBE: Ana, Tobija, Raguel, Rafael

Ker se je Tobija mudil na svatbi, sta bila njegova oče in mati v skrbeh. Mati je vsak dan tekala ven in se ozirala. Raguel pa je Tobija, ki je bil njegov zet, lepo prosil, naj ne odhaja, a ker se ta ni dal prepričati, mu je dal polovico svojega premoženja in se poslovil. Rafael mu je dal s sabo ribjega žolča in mu velel naj z njim slepemu očetu pomaže oči. Tobija je res to storil in oče je spregledal. Potem se jim je prikaza Gabrijel, ki je bil v resnici angel, in jim velel, naj oznanjajo vsa čuda Gospoda.

PREROK JONA

Gospod je rekel Jonu, naj gre v Ninive in pridiga v njem, ker je tam hudobija. Jona pa se je dvignil in zbežal stran od Gospoda. Šel je z ladjo. Bog je razburkal morje in ladja se je skoraj potopila. Ko so mornarji, izvedeli koga imajo na krovu, so Jona vrgli v morje. Tam ga je požrla riba. Tri dni je bil v ribi, potem pa ga je izpljunila. Gospod je zopet velel Jonu, naj gre v Ninive. Zdaj je šel in prebivalcem naznanjal konec mesta. Ljudje so se skesali in Bog jim je prizanesel. Jonu pa to ni bilo po volji. Zapustil je mesto in si vzhodno od njega napravil kolibo. Bog mu je poslal ricinov grm in Jona je bil vesel. Naslednji dan pa ga je posušil in Jona je medlel od vročine. Sedaj je Jona videl, kako bi se počutil Bog, če bi uničil mesto.

JUDITINA KNJIGA
OSEBE: Judita, Holofern, Ozi

Betalija je oblegana pod vodstvom Holoferna in Judita, ki je iz Betalije, se odloči, da bo Holoferna premagala z zvijačo. Odšla je v njihov tabor in pravila, da bo svetovala, kako napasti Betalijo, da bodo gotovo zmagali. Holofern je bil vesel. Četrti dan po prihodu Judite je dal napraviti večerjo za svoje služabnike in povabil Judito, da bi prebivala pri njem. Ko se je zvečerilo in je Holofern pijan zaspal, mu je Judita z božjo pomočjo odsekala glavo. Potem je šla nazaj v Betalijo in vsi so hvalili Gospoda.

PREROK DANIJEL
Mladeniči v ognjeni peči

OSEBE: Nabuhodonozor, Sidrah, Misah, Abdenag

Kralj Nabuhodonozor je dal narediti zlato podobo, ki so jo morali vsi moliti. Le trije možje, Sidrah, Misah in Abdenag, je niso molili. Zato jih je dal kralj vreči v razbeljeno peč. Ko pa so ljudje pogledali, so videli, da vsi živijo in angel je bil z njimi. Zato je kralj velel, da bo vsak, ki bo nespoštljivo govoril zoper njihovega boga, kaznovan.

Baltazarjeva gostija

OSEBE: Baltazar, Danijel

Baltazar je priredil veliko gostijo svojim velikašem. Naenkrat pa so se prikazale bele roke in na steno napisale tri besede. Kralj je rekel, da bo, kdorkoli prebere to pisanje, vladal kot tretji v deželi. Končno so privedli pred kralja Danijela. Ta je kralju razložil besede. Pomenile so, da bo njegovo kraljestvo končano ter bo razdeljeno med Medijce in Perzijce. Kralj ga je nato razglasil za tretjega, ki vlada v deželi. Še isto noč je bil Baltazar umorjen.

Suzana in starca

OSEBE: Jokaim, Suzana, starca, David

Jokaim je bil zelo bogat človek. Imel je ženo, Suzano, ki je bila silno lepa. Dostikrat se je sprehajala po vrtu in takrat sta jo opazovala starca, ki sta bila izvoljena za starešini. Oba sta si jo želela in sta jo nekoč hotela prisiliti k temu. Ko je poklicala na pomoč, sta rekla, da je bil pri njej mladenič. Ljudje so jima verjeli in so obsodili Suzano na smrt. Vtem pa je prišel David in starca še enkrat izprašal. Ker sta oba dala drugačen odgovor, so ju takoj spoznali za kriva in ju umorili.

Danijel v levjaku

OSEBE: Danijel, kralj, Habakuk

Danijel je ubil zmaja, ki so ga Babilonci častili kot boga. Zato ga je dal kralj vreči levom. Ti se ga niso dotaknili, saj je bil z Davidom Gospodov duh. Gospod mu je poslal tudi hrano prek preroka Habakuka. Ko je kralj videl, da levi pustijo Danijela pri miru, ga je dal potegniti ven in priznal njegovega boga.

ESTERINA KNJIGA

OSEBE: Asuer, Marhodej, Estera, Aman

Asuer je izbiral novo ženo in izbral je Estero, ki je bila Judinja. Marhodej, ki je bil njen rejnik, je zdaj bival pri kraljevih vratih. Nekoč je slišal, kako sta dva moža hotela kralju streči po življenju. Ko je to povedal so ju oba obesili. Kralj je med tem časom tudi podelil dostojanstvo Amanu. Vsi so se mu klanjali, razen Marhodeja, ker je bil Jud. To Amanu ni bilo všeč in je sklenil pobiti vse Jude. Ko je to izvedela Estera, je prišla prosit kralja Asuerja, naj to prepreči. Ta je ravno razmišljal o tem, kako bi nagradil Marhodeja, ker mu je rešil življenje. Ko je slišal, kaj namerava Aman, ga je dal takoj obesiti, in njegova jeza se je polegla.

JOBOVA KNJIGA
OSEBE: Job, Bog, Satan

Job je bil brezgrajen in pravičen mož, ki se je bal Boga. Bog mu je zato dajal obilo vsega. Pa pride k Bogu angel Satan in mu reče, naj ga skuša. Bog  mu je najprej pobil vse otroke, živali in hlapce. Job ga je še zmeraj častil. Zatem je Bog poslal nad njega bolezen in Job mu je bil še zmeraj zvest. Bog je zato Joba blagoslavljal še bolj kot prej.

NOVA ZAVEZA

EVANGELIJ

Jezusovo rojstvo

Oznanjenje

OSEBE: Jože, Marija, Gabrijel

Angel Gabrijel je prišel k Mariji in ji povedal, da bo rodila sina, ki naj mu da ime Jezus in katerega oče bo Najvišji.

Jezusovo rojstvo in prvi obisk pastirjev

OSEBE: Jožef, Marija, Angel

Marija in Jožef sta šla v Betlehem na popis prebivalstva. Ko sta bila tam, je Marija porodila Jezusa. V tem kraju so pastirji prenočevali in prišel je do njih angel in jim oznanil, da se jim je rodil Zveličar. In pastirji so šli pogledat ter hvalili in slavili Boga.

Obisk modrih

OSEBE: Modri, Herod, Jožef

Ko je bil Jezus rojen, so se mu prišli poklonit modri, ki so videli njegovo zvezdo na vzhodu. Herod, ki je bil tedaj kralj, jih je povprašal po njem in naročil, naj poizvejo po detetu. Modri so prišli in darovali Jezusu zlata in kadil. V spanju so bili opomnjeni, naj se ne vračajo nazaj k Herodu, in so šli domov po drugi poti.

Vrnitev v Egipt in naselitev v Nazaretu

OSEBE: Angel, Jožef

Angel se je prikazal Jožefu in mu rekel, naj se odpravi v Egipt in tam ostane, dokler mu ne bo drugače rečeno. Herod bo namreč iskal dete, da bi ga ubil. Ko je Herod videl, da so ga modri prevarali, je dal pobiti vse dečke, mlajše od dveh let, v Jeruzalemu in njegovi okolici.

Vrnitev iz Egipta in naselitev v Nazaretu

OSEBE: Angel, Jožef

Angel se je spet prikazal Jožefu in mu rekel, naj gre nazaj v izraelsko deželo. Jožef pa se je bal in se je umaknil v galilejske kraje, ker je bil zopet opomnjen v spanju.

Jezusova dela

Hudi duh skuša Jezusa v puščavi

OSEBE: Jezus, hudič

Duh je vodil Jezusa po puščavi štirideset dni, hudič pa ga je skušal. Nikakor mu ni uspelo Jezusa zapeljati, zato je do svojega časa stopil od njega.

Obilni ribji lov

OSEBE: Simeon, Jezus

Jezus je govoril ob Genezareškem jezeru. Ribiči na jezeru niso ničesar ujeli, ko pa je prišel k njim Jezus in velel vreči mreže, so ujeli toliko rib, da so jih komaj potegnili v čoln.

Jezus ozdravi mrtvoudega

OSEBE: Jezus

Nekega dne je Jezus ravno učil, ko so prinesli k njemu človeka, ki je bil mrtvouden. Jezus mu je rekel, da so mu grehi odpuščeni. Ljudje so se spogledovali, saj je Jezus govoril bogokletno. Odpušča lahko le Bog. Mrtvoudi pa je vstal in odnesel svojo posteljo na dom. Vsi so strmeli.

Ozdravljenje krvotočne žene in obuditev Jairove hčere

OSEBE: Jezus, Jair, Peter

Jezus je šel k Jairu, k njegovi mrtvi hčeri. Na poti se ga je dotaknila krvotočna ženska. Takoj se ji je tok krvi ustavil. Ko je prišel k Jairu, je prijel deklico za roko in jo poklical. Ta je takoj vstala.

Vrnitev apostolov in pomnožitev kruha

OSEBE: Apostoli, Jezus

Jezus je apostolom govoril o božjem kraljestvu. Hoteli so jesti, pa so imeli le pet hlebov kruha in dve ribi. Bilo je okoli pet tisoč mož. Jezus je začel lomiti kruh in dovolj ga je bilo za vse.

Marta in Marija

OSEBE: Marta, Marija, Jezus

Ko je Jezus potoval, ga je v nekem naselju sprejela ženska, Marta. Ko je bil v hiši, ga je stregla, njena sestra Marija pa je sedela Jezusu pri nogah in ga poslušala. Marta mu je rekla, naj pošlje Marijo, da ji pomaga, češ če mu ni mar, da jo je sestra pustila samo. Jezus ji je rekel, da si je Marija le izvolila najboljši del.

Jezus ozdravi stotnikovega služabnika

OSEBE: Jezus, stotnik

Ko je bil Jezus v Kafarnaumu, je prišel do njega stotnik in rekel, da mu doma leži služabnik, ki zelo trpi. Jezus je hotel iti k njemu, a ga je stotnik prosil, da mu le da moč. In Jezus mu je je dal besedo. Služabnik je ozdravel isto uro.

Svatba v Kani galilejski

OSEBE: Jezus, Marija

 Na svatbo so bili povabljeni Jezus in učenci. Ko je vino pošlo, je Jezus iz vode v kamnitih vrčih naredil vino.  

Jezus obudi Lazarja

OSEBE: Lazar, Jezus, Marta, Marija

Martin in Marijin brat Lazar je zbolel. Ko je prišel Jezus, je bil že mrtev. Jezus je šel h grobu, poklical Lazarja in ta je prišel ven.

Obglavljenje Janeza Krstnika

OSEBE: Herod, Herodiada, Janez

Janez je Herodu govoril, da ni dovoljeno imeti žene svojega brata, kar je Herod imel, in ga je zato zaprl. Herodiada bi Janeza rada umorila, pa ni mogla, ker se je njen mož Janeza bal, saj je bil ta svet in pravičen mož. Za svoj rojstni dan je Herod napravil gostijo, na kateri je plesala hči Herodiade. Herod je rekel deklici, naj zahteva, kar hoče. Ta je stekla k mami vprašat, kaj naj prosi. Ta ji je rekla, da glavo Janeza Krstnika. Hči je to res prosila in Herod ji ni mogel odreči ter je dal Janeza obglaviti.

Jezusove pripovedi

Prilika o sejavcu in semenu

OSEBE: Jezus

Ko je šel sejavec sejat, mu je padlo na tla nekaj semen. Eno na tla ob poti in so jih požrle ptice, drugo na skalo in je usahnilo brez vlage, tretje med trnje, kjer se je zadušilo, in četrto na zemljo, kjer je obrodilo. Seme je božja beseda, ki jo lahko ljudje poslušajo, potem pa ne verujejo več, drugo, da nekaj časa verujejo, potem pa zaradi skušnjave odpadejo, kot tretje so tisti, ki slišijo, pa se zadušijo v nasladnostih življenja, četrto pa tisti, ki besede ohranijo v sebi.

Prilika o usmiljenem Samarijanu

OSEBE: Jezus, Samarijan

Nekdo je hotel vedeti kdo je njegov bližnji, ki ga more ljubiti kot samega sebe. Jezus mu je dal primer. Nekoč so nekega človeka napadli razbojniki, ga pretepli in oropali. Mimo njega je prvo prišel duhovnik in šel mimo. Zatem še levit, ki se tudi ni ustavil. Nazadnje pa neki Samarijan. Ta mu je obvezal rane in ga odpeljal do gostišča in poskrbel zanj. Jezus ga je potem vprašal, kateri izmed treh se mu zdi bližji oropanemu. Oni mu je rekel, da tisti, ki mu je skazal usmiljenje. Imel je prav.

Izgubljeni sin

OSEBE: Oče, dva sinova

Nek človek je imel dva sina. Mlajši je vzel svoj del premoženja in odpotoval v daljno deželo. Ko je tam ves svoj denar potrošil, je dobil delo pri nekemu meščanu, kot svinjski pastir. Ker je bila v deželi huda lakota, je tudi on stradal. Sklenil je, da se vrne nazaj k očetu in ga prosi odpuščanja. Ko je prišel, se je očetu milo storilo in ga je sprejel domov ter priredil gostijo. Ko je prišel domov z dela starejši brat, se je ujezil, saj njemu oče ni nikoli dal niti kozliča, pa mu je zmeraj vdano služil. Oče mu je rekel, da se  je bilo treba veseliti, ker je bil njegov brat izgubljen in zopet najden.

Bogatin in ubogi Lazar

OSEBE: bogatin, Lazar, Abraham

Živela sta bogatin in siromak Lazar. Siromak je umrl in angeli so ga odnesli v Abrahamovo naročje. Umrl je tudi bogatin. On pa je šel v pekel. Nekoč je pogledal iz pekla gor in zaklical Abrahamu ter ga prosil, da ga malo ohladi. Abraham tega ni storil in zato je bogatin prosil, naj pošlje koga, ki bo posvaril njegove brate na zemlji, da ne pridejo v ta kraj trpljenja. Abraham mu tudi tokrat ni ustregel in mu je rekel, da če ne poslušajo prerokov, tudi mrtvega ne bodo.

Farizej in cestninar

OSEBE: Jezus, cestninar, farizej

Cestar in farizej sta molila v templju. Farizej se je zahvaljeval Bogu, da sam ni tak kot ostali, prešuštnik, ropar… Ali kot ta oderuški cestninar zraven. Cestninar pa je Boga le prosil odpuščanja. Cestninar je ošel opravičen, farizej pa ne, ker kdor se povišuje, bo ponižan, in kdor ponižuje, povišan.

Jezusova smrt in vstajenje

Naklep zoper Jezusovo življenje

OSEBE: Jezus, učenci

Jezus je svojim učencem rekel, da bo na veliko noč izdan in križan. Ta čas so duhovniki pripravljali naklep zoper Jezusa. Z zvijačo so ga hoteli prijeti in usmrtiti.

Maziljenje v Betaniji

OSEBE: Jezus, učenci, žena

Ko je bil Jezus v Betaniji, v hiši Simeona Gobavca, mu je neka žena na glavo zlila posodico dragega olja. Učenci so bili nejevoljni, saj bi lahko olje drago prodali. Jezus je to videl in jih pokaral ter rekel, da je to olje za njegov pogreb.

Judovo izdajstvo

OSEBE: Juda Iškarijot, duhovniki

Eden od Jezusovih učencev je odšel k velikim duhovnikom in rekel, da Jezusa za plačilo izda. Ti so se strinjali in odslej je iskal priliko, da bi ga izdal.

Zadnja večerja

OSEBE: Jezus, učenci

Učenci so Jezusa spraševali, kje hoče, da mu pripravijo pasho. Odgovoril je, da pri nekem možu v mestu. Ko so bili tam, jim je rekel, da ga bo eden od njih izdal. Nato jim je razdelil kruh in vino ter jim rekel, da je to njegovo telo in kri.

Na Oljski gori

OSEBE: Jezus, učenci

Jezus je učencem rekel, da se bodo to noč vsi pohujšali nad njim. Vsi so mu zatrjevali, da se ne bodo, tudi če bi mogli umreti. Potem je šel in molil k Bogu.

Jezusa primejo

OSEBE: Jezus, Juda

Ko je še govoril na gori so prišli Juda in duhovniki ter starešine. Jezusa so prijeli. Eden izmed njegovih učencev je potegnil meč in nekomu odsekal uho. Jezus je rekel, naj ga pusti, ker bo drugače sam pokončan. In izpolnila so se pisma prerokov. Vsi Jezusovi učenci so se razbežali.

Jezus pred velikim zborom

OSEBE: Jezus, Kajfa

Jezusa so pripeljali pred Kajfa. Tam sta nastopili dve lažni priči, ki sta govorili proti Jezusu, češ da je hotel podreti in zopet sezidati tempelj. Jezus se ni zagovarjal. Rekel je le, da ga bodo videli, ko bo pri Bogu. Tedaj je Kajfa rekel, da je to bogokletje, in zahteval njegovo smrt.

Peter zataji Jezusa

OSEBE: Peter

Peter, eden Jezusovih učencev, je sedel pred hišo, kjer so sodili Jezusu. Mimo so prihajali ljudje in mu govorili, da je bil tudi on z Jezusom. Ta je to tajil. In ko se je zlagal že tretjič, je zapel petelin. Tedaj se je spomnil Jezusovih besed, češ da ga bo zatajil.

Veliki zbor obsodi Jezusa in ga izroči Pilatu

OSEBE: duhovniki

Duhovniki so zjutraj sklenili, da Jezusa izdajo v smrt, in odpeljali so ga k poglavarju Ponciju Pilatu.

Jezus pred Pilatom

OSEBE: Jezus, Pilat

Jezusa so postavili pred Pilata in ga obtožili. Jezus se ni zagovarjal, zato se je Pilat zelo čudil. Pilat je sicer imel navado, da je ob praznikih spustil obsojenca, ta dan pa sta bila dva in ljudje so zahtevali, da spusti drugega. Ker pa so ljudje zmeraj bolj zahtevali Jezusovo smrt, ga je dal križati.

Kronanje s trnovo krono

OSEBE: Jezus, vojaki

Jezusa so odpeljali vojaki, ga kronali s trnovo krono in ga zasmehovali z judovskim kraljem. Potem so ga opljuvali in pretepli ter ga odpeljali križat.

Križanje

OSEBE: Jezus, vojaki

Jezusa so odpeljali na Golgoto. Tja je moral nositi svoj križ. Pribili so ga na križ in nad njegovo glavo obesili napis o njegovi krivdi. Z Jezusom sta bila križana tudi dva razbojnika.

Jezusa na križu zasramujejo

OSEBE: Jezus

Mimoidoči so Jezusa sramotili. Sramotila sta ga tudi razbojnika, ki sta bila z njim križana. Vsi so ga zasmehovali, češ drugim je pomagal, sebi ne more.

Jezusova smrt

OSEBE: Jezus

Jezus je ob deveti uri zvečer začel klicati Boga. Zemlja se je stresla in iz grobov so vstali mnogi svetniki ter prišli v mesto in se mnogim prikazali. Ko so ljudje, ki so stražili Jezusa, videli, kaj se je zgodilo, so se prestrašili in spoznali, da je Jezus res božji sin.

Jezusov pogreb

OSEBE: Jožef

Ko se je zvečerilo, je prišel, do Pilata Jožef iz 
Arimateje, ki je bil tudi Jezusov učenec. Prosil ga je za Jezusovo telo. Dal ga je v grob, ki ga je vsekal v skalo, in potem k vhodu zavalil velik kamen.

Jezusovo vstajenje

OSEBE: Pilat, Jezus, žene

Duhovniki so Pilata prosili za stražo. Jezus je namreč rekel, da bo vstal tri dni po smrti. Duhovniki temu niso verjeli in so se bali, da bi prišli Jezusovi učenci, ki bi ga ukradli in potem rekli, da je vstal od mrtvih. Po soboti pa je prišel iz nebes angel in odvalil izpred groba kamen. Mariji in Mariji Magdaleni, ki sta iskali Jezusa, je rekel, naj gresta v Galilejo in ga bosta videli. Ko so starešinam sporočili, kaj se je zgodilo, so ti naročili vojakom, naj razglasijo, da so Jezusa ukradli učenci.

Jezus se prikaže Mariji Magdaleni

OSEBE: Marija Magdalena, Jezus, angela

Marija je stala zunaj pri grobu in jokala. Ko se je sklonila, je videla v grobu dva angela. Vprašala sta jo zakaj joka. Povedala jima je, da ne ve, kam so položili njenega Gospoda. Takrat se za njo prikaže Jezus. Rekel ji je, naj gre k učencem in jim pove, da gre k svojemu in njihovemu očetu in Bogu. Res je to storila.

Jezus se prikaže Tomažu

OSEBE: Tomaž, Jezus

Tomaža, enega izmed Jezusovih učencev, ni bilo, ko je Jezus prišel. Ko so mu vse povedali, je rekel, da bo verjel le, če bo na Jezusovih rokah videl sledi žebljev. Čez osem dni je spet prišel Jezus. Tomaž je sledi videl in je verjel. 

Jezus se prikaže učencema na poti v Emavs

OSEBE: Jezus, učenca

Učenca sta šla v Emavs. Na poti se jima je prikazal Jezus. Nista ga spoznala in sta mislila, da je tujec. Na poti sta mu povedala o vsem, kar se je zgodilo. Da ne razumeta, zakaj je moral Kristus toliko pretrpeti, in ne verjameta, da je vstal od mrtvih. Razlagati jima je začel o prerokih od Mojzesa naprej. Ko so se približali Emavsu, je Jezus hotel naprej. Prosila sta ga naj ostane z njima. Ko so jedli, je razlomil kruh in jima ga dal. Tako sta ga spoznala. Pa jima je takoj izginil izpred oči. Takoj sta se vrnila v Jeruzalem in vse povedala.

APOSTOLSKA DELA
Savlovo spreobrnjenje

OSEBE: Bog, Savel, Ananija

Savel je hotel pobiti vse Gospodove učence. Ko jih je šel iskat v Damask, se mu je prikazal Bog. Vprašal ga je, zakaj ga preganja. Rekel mu je, naj gre v mesto in tam bo izvedel, kaj storiti. Ko je Bog izginil je Savel spoznal, da je slep. Šel je v mesto. Tam ga je sprejel Ananija, ki ga je poslal Bog. Ko se ga je dotaknil, je Savel zopet spregledal. Vstal je in bil krščen.

Čudežna rešitev iz ječe

OSEBE: Peter, angel

Petra je Herod vrgel v ječo. Neko noč je spala vklenjen in dobro zastražen. Do njega je prišel angel in mu rekel naj gre za njim. Spravil ga je iz ječe in izza obzidja. Nato je izginil. Peter je šel do hiše Marije, kjer je bilo zbranih veliko ljudi in so molili. Vsem je to povedal in se potem odpravil v drug kraj.

Vihar in brodolom

OSEBE: Pavel

Pavel se je peljal z ladjo. Naenkrat je nastal vihar, ki jih je gnal po morju. Pavel je možem rekel naj se ne bojijo, ker ne bo nihče umrl. Izgubljena bo le ladja. Res so po nekem času naleteli na otok. A nasedli so na sipini. Ladjo so začeli lomiti valovi. Vsi so splavali na kopno, tudi ujetniki, ki so bili na ladji.

RAZODETJE  
Odprta nebesa

OSEBE:Janez, Bog

Bog je poklical Janeza v nebesa. Tam je videl prestol in na njem je sedel Bog. Okrog njega je bilo štiriindvajset prestolov in na njih so sedeli starešine. Okoli Boga pa so bila štiri bitja; eno podobno levu, drugo teletu, tretje človeku in četrto orlu. Neprestano so hvalila Boga.

Knjiga s sedmerimi pečati

OSEBE: Janez, angel 

Bog  je imel knjigo s sedmimi pečati in angel je klical, kdo je vreden, da jo odpre. Sredi starešin je stalo jagnje, ki je lahko odprlo knjigo. In vsi so se mu klanjali. 

Jagnje odpre sedem pečatov

OSEBE: Janez

Jagnje je začelo odpirati pečate. Ko je odprlo prvega, je prišel bel konj in na njem jezdec z lokom, ko je odprlo drugega, je prišel rdeč konj in na njem jezdec z mečem. Pri tretjem pečatu je prišel črn konj in na njem jezdec s tehtnico. Ko je bil odprt četrti pečat, pa je prišel bledorumen konj in na njem jezdec – smrt. Jagnje je odprlo šesti pečat, in duše umrlih, ki so bili pokončani zaradi božje besede, so dobile belo oblačilo in naročeno jim je bilo naj še malo počakajo, preden se bodo maščevali nad tistimi, ki morajo biti umorjeni kakor oni sami. Po sedmem pečatu pa je nastal velik potres in vsi ljudje so se skrili v votline gora, ker so se bali Bogove in jagnjetove jeze.

Vizija o ženi in zmaju

OSEBE: Janez, žena, zmaj

Prikazala se je žena, ki je vpila v porodnih mukah. Prikazal se je tudi zmaj in čakal, da bo požrl njeno dete. Porojen je bil otrok in je bil vzet k Bogu. Žena je zbežala v puščavo, kjer je Bog skrbel zanjo. Nastala pa je v nebesih vojna. Zmaj se je s svojimi angeli vojskoval zoper Mihaela in njegove angele. Zmaj je bil pahnjen na zemljo. Tam je začel preganjati ženo. Ta je dobila peruti in letela je na svoje mesto v puščavi. Zmaj je vrgel za njo reko, pa jo je zemlja popila. Zato jo je zmaj pustil in se šel vojskovat z drugimi iz njenega rodu, ki spolnjujejo božje zapovedi.

Velika hotnica

OSEBE: Janez, angel  

Angel je Janezu pokazal veliko hotnico. Bila je v puščavi in  je sedela na zveri. Bila je polna nečistoč. Vode, ki so bile pod njo, so bili ljudstva in jeziki. Oni in zver bodo hotnico sovražili, osamili in slekli, ker jim je Bog dal v srca namen, da napravijo enakodušen sklep in dajo svoje kraljestvo zveri, dokler se ne spolnijo božje besede.

