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- rokoko

- predelava Baumarchaisove komedije 

  Figarova svatba

- interpretacija dramskega besedila, komedija, vrste komike

- ubeseditvena sredstva za satiro

- monolog

Anton Tomaž Linhart: Ta  veseli dan ali Matiček se ženi

Komedija govori o štirih ljubezenskih spletkah v katere  je vpletenih osem oseb. Spletke se odvijajo vsporedno, a se med seboj tudi prepletajo, ker osebe med seboj niso točno razporejene po parih. Ob vsem tem pride do mnogih komičnih situacij, ob zmerjanju drug drugega pa pride do besedne komike. V spletko so vpleteni vsi družbeni sloji - od služinčadi pa do barona in njegove soproge. V komediji je odnos služinčadi do barona in njegove žene veliko bolj piker in predrzen, kot je bila navada v tistih časih. Gre za satiričen odnos, saj je baron tako večkrat ponižan. To dosežejo ostali z besedno komiko (večinoma). Pravtako pa nobena oseba ni pozitivna in ne negativna (ne najdemo črno-bele tehnike), kar je med drugim značilno za rokoko, stil v katerem je komedija pisana. Konec komedije je srečen, ljubezen prvlada, grehi so odpuščeni.

Ta veseli dan ali Matiček se ženi je nekakšna priredba   Beaumarchaisove Figarove svatbe le da je Linhart:

- veseloigro skrajšal, zmanjšal število prizorov, nekatere je izpustil

- zmanjšal število oseb, jih združil in si izmislil nove (Zmešnjavca)

- družbene sloje je pomaknil navzdol; prizorišče je pomaknil iz Španije na Gorenjsko

- opustil nekater satirične osti, naperjene le na kritiko francoske družbe

Veliko je situacijske in besedne komike. Pisatelj skozi zabavo, smeh, razkrije resnico, da pouči o razmerah in razvadah tistega časa. 

Oznaka oseb:

Matiček: predstavlja pametnega, bistrega služabnika iz podeželja, ki se venomer bojuje z višjim slojem. 

Nežka: prikupna zvita samozavestna

Barona Naletel: svojevoljen, brezskrben

Baronica Rozala: dobra, pametna in močna osebnost

Kratka vsebina komedije:

Matiček in Nežka se pogovarjat o pripravah na poroko. Matičku ne gre v račun, da hoče baron Nežko zase in da je zato najel graščinskega tajnika Žužka. Matičku pa poleg vsega grozi tudi sodišče: Smrekarica hoče uveljaviti svoje pravice do Matička, ker mu je posodila 200 kron in jih le ta ni vrnil. Aadvokat Zmešnjavca ga opozarja, a on si ne dela skrbi. Vmeša se študent Tonček, ki pride na počitnice. Suče se okoli Nežke, okoli županove Jerice. Tudi pri baronici njegovi botri, ga nič ne ustavi. Baron postane ljubosumen in hoče Tončka poslati nazaj v Ljubljano. Toda z Matičkovo pomočjo ostane na gradu, ne da bi baron vedel. Zapleti se začno, ko baronica izve, da Nežko baron zalezuje. Skupaj s Tončkom pripravijo načrt. Tonček naj bi se v Nežkini preobleko sestal z  baronom. Toda vse pade v vodo, ko baron pride do sobe, kjer Tončka preoblačita. Tonečk se v strahu pred baronom požene skozi okno. Baron v sobi najde  samo Nežko in gospo prosi odpuščanja. 

Sledijo večji zapleti. Baron Matička toži. Na zasedanju so prisostvovali Budalol, Zmešnjavca, Žužek, baron in seveda tudi Matiček. Zasliševali so ga, a se je dobro izmikal. Ko ima baron zmagao tako rekoč že v žepu, se izkaže, da je Žužek Matičkov oče, Smrekarica pa njegova mati. Matiček in Nežka imata tako prosto pot do poroke. A spletk še ni konec. Baronica hoče izvedeti a je baron zvest, zato z Nežko pripravita zaroto. Baron je tokrat prepričpan, da nežka ni brezbrižna do njega; poslala mu je celo pismo. To pisamo pa ji je nerekovala baronica. Baronica se je preoblekla v Nežko in se sama sestala z baronom, Nežka pa se je preoblekla v baronico. Matiček samo opazuje, ko v navalu lubosumja zapelje baronico (Nežko), a kmalu spozna, da je dvoril Nežki in da ji lahko zaupa. Baron odkrije prevaro in ves   osramočen prosi o dpuščanja. Spozna, da je bila v njegovem srcu le Rozala.

Družbeni sloji v komediji:

V komediji je prikazano pokvarjeno, samovoljno in pohlepno plemstvo, navadno, bistro preprosto ljudstvo, podložniki, služabniki s podeželja, omeni  tudi uradništvo in študente.

Satiričnost: kritičnost do višjega sloja, ki nižjemu krati pravice, ga izrablja.   

Satiričen kriterij je protest zoper germanizacijo (sodni proces).

S pomočjo Matička pisatelj protestira zoper odredbah  za uporabo nemščine.  Nekatere satirične osti je moral zamenjati in dodati nove, ki so zadevale naše razmere.

