Fjodor Mihajlovič DOSTOJEVSKI:

Zločin in kazen

O PISCU:

Dostojevski je bil rojen leta 1821, v hiši vojaškega zdravnika. Njegovo otroštvo je bilo trdo, saj je bil njegov oče odljuden, tiranski in skop. Toplino in ljubezen je v družino vnašala mati. 

V Peterburgu je obiskoval vojaško inženirsko šolo. Po končanem študiju pa je postal svobodni pisatelj. Leta 1849 so ga zaradi udeležbe v revolucionarnem krožku obsodili na smrt, nato pa ga v zadnjem trenutku pomilostili in ga poslali na prisilno delo v Sibirijo. Po prestani kazni se je vrnil v Petrograd in se ukvarjal s književnostjo. Potoval je po Evropi in se vračal v Rusijo z upanjem v boljšo prihodnost. 

Umrl je v Peterburgu, v starosti 60 let, zaradi božjasti.

O ROMANU ZLOČIN IN KAZEN:

Gre za psihološki roman, katerega zgodba je napeta študija umora; od ideje, motiva in načrta, do izvršitve umora in kazni. Prikazana je globoka psihološka analiza glavnega junaka Raskolnikova.

VSEBINA:

Raskolnikov je živel v majhnem podnajemniškem stanovanju, za katerega večkrat ni zmogel redno plačevati najemnine. Da bi prišel do denarja je večkrat zastavljal različne predmete pri stari oderuhinji Aljoni Ivanovni. Po zančaju je bil zamišljen in bolj vase zaprt človek, ki je bil sposoben cele dneve prebiti v svoji sobi in razmišljati. Tako je prišel do ideje o nadčloveku, ki mu je v imenu splošnega  dobrega dovoljeno vse, tudi moriti. Po njegovem prepričanju namreč na svetu ni več boga, ki bi vzpostavljal red, zato se na njegovo mesto postavi sam. Skrbno premišljeni in načrtovani umor Raskolnikov tudi izpelje, le da poleg stare oderuhinje, zaradi nesrečnega spleta dogodkov, ubije še njeno ubogo, povsem nedolžno polsestro Lizaveto. Vendar pa Raskolnikov pred zločinom ni vedel, da ga bo tako močno pekla vest. Takoj po uboju se začenja njegova strašna notranja drama.

Raskolnikov se, obtežen z zločinom, spremeni tudi v velikega dobrotnika. Družini tragično umrlega Marmeladova, pomaga z edinim denarjem , ki mu ga pošljejo od doma. Vendar pa s svojo dobroto do revne družine, ne more sprati svojega zločina. Vest ga vse močneje priganja, teža storjenega umora, je zanj čedalje hujša. Edini človek, ki mu po hudem notranjem trpljenju lahko zaupa in prizna storjeno dejanje je hčerka Marmeladova, Sonja. Sonja mu pove, da mora storjeni zločin najprej priznati, nato pa prevzeti tudi kazen zanj.

Raskolnikov se s Sonjino pomočjo javi na sodišču kot zločinec. Obsodijo ga na prisilno delo v Sibiriji. Izgnanstvo v Sibiriji je očiščenje tako zanj, kot Sonjo, ki ga vseskozi spremlja. Kot nekdanja prostitutka se mora očistiti tudi sama. Vstajenje je za oba mogoče samo po prestani kazni, ki traja osem let.

Raskolnikov je primer človeka, ki samega sebe obteži s hudim zločinom. Čeprav se je ob načrtovanju umora prepričeval, da si z njim ne sme otežiti vesti, se to zgodi, z največjo možno silovitostjo. Iz njegovega primera je mogoče povzeti, da vsak zločin zahteva tudi duševno kazen. Ko zločin prizna in sprejme kazen, se zanj začenja  novo obdobje življenja, ki ga ne živi več sam, saj je v njegovo življenje stopila Sonja.

OZNAKA RASKOLNIKA
· pesimist

· negotov

· nezaupljiv

· mrk

· živčen

· nedejaven

· za zločin se odloči sam, pojmuje ga kot družbi koristno dejanje

· razklan med svojo idejo, o izjemnih posameznikih in bogoiskateljstvom

· spozna da je svet brez boga tudi brez vrednot v katerem človekov duh težko najde oporno točko

· z umorom Aljone Ivanovne hoče dokazati, da sodi med »izbrance«, ne med »uši«.

· Lizaveto Ivanovno ubije po naključju

· Na začetku romana je Raskolnikov brezbožen in dvomljivec
· Na koncu romana Raskolnikov spozna, da je svet brez boga tudi svet brez vrednot, v katerem človekov duh težko najde oporno točko
primerjava Raskolnikova in Sonje
	Raskolnikov
	Sonja

	· ima mater in sestro

· faliran študent, vase zaprt in nedružaben

· je poln nasprotij 

· (vzvišen, ohol, ponosen

· negotov, ponižen, velikodušen, dober – brezčuten, brutalen)
	· hči zapitega uradnika, ima mačeho in več polbratov in polsester

· je prostitutka, a je skrajno krepostna, vdano sprejema prezir okolice, saj meni, da je upravičen

· močno zaupa v Boga, polna je sočutja do vseh, ni sposobna zle misli

	pogled na ljudi

	· njegov odnos do ljudi odloča ideja o delitvi ljudi na uši in izbrance

· je odljuden, na ljudi gleda zviška, pomiluje jih in prezira, včasih se mu zaradi revščine tudi smilijo
	· vse ljudi je ustvaril Bog; zato je življenje nedotakljivo zgrožena je nad mislijo, da bi imel kdo pravico ubijati


Raskolnikov se Sonji zaupa:
· ker je Sonja ponižno in čisto bitje, ki je zmožno brezpogojnega sočutja

· ker jo kot prostitutko zaničujejo, on pa jo občuduje zaradi njene pripravljenosti, da se v skrajni stiski žrtvuje za družino

· ker pride k njej po pogum, da bi lahko sprejel kazen

PRAVICA DO ZLOČINA
z umorom Aljone Ivanovne, oderuške starke, ki je le »družbi škodljiva uš«, hoče sam sebi dokazati, da je tudi on izbranec, ki mu je pri doseganju socialno opravičenega cilja dovoljeno poseči po vseh sredstvih, celo po zločinu, dokazati hoče, da ni del »črede«, ampak človek, rojen za oblast in moč. V sebi čuti vzvišeno poslanstvo odrešenika, ki pa se takoj po storjenem zločinu začne sesuvati. Prva razpoka je uboj Aljonine sestre Lizavete Ivanovne, ki ni »družbi škodljiva uš«, ampak pred spada med »ponižane in razžaljene«. Ta uboj ni v skladu z njegovo idejo, saj jo je ubil le zato, ker se je po naključju prezgodaj vrnila domov. Raskolnikov zato misel na svoj drugi zločin ves čas odganja. Njegovo končno spoznanje je grozljivo: ubil je samega sebe. Zločin namreč v njem pusti praznino, duševni mir in občutek izločenosti iz družbe. Zave se nedotakljivosti vsakega življenja.

Zločin in kazen v romanu Dostojevskega

Roman če napisan v realizmu, v smeri psihološkega realizma. Delo je nastalo istega leta, kot je pri nas izšel prvi roman Josipa Jurčiča, Deseti brat. Roman Zločin in kazen pa predstavlja enega od vrhov realizma. Glavni junak Razkolnikov, mlad študent, ki ga zaradi bede v kateri živi obsede ideja o nadčloveku, v imenu katere ubije staro oderuhinjo. Za storjen zločin sprejme na koncu kazen, kazen v obliki prisilnega dela v Sibiriji.

Razkolnikov je živel v majhnem podnajemniškem stanovanju, za katerega večkrat ni zmogel redno plačevati najemnine. Da bi prišel do denarja je večkrat zastavljal različne predmete pri stari oderuhinji Aljoni Ivanovni. Po karakterju je bil zamišljen in bolj vase zaprt človek, ki je bil sposoben cele dni prebiti v svoji sobi in razmišljati. Tako je prišel do ideje o nadčloveku, ki mu je v imenu splošnega  dobrega dovoljeno vse, tudi moriti. Po njegovem prepričanju namreč na svetu ni več boga, ki bi vzpostavljal red, zato se na njegovo mesto postavi sam. Skrbno premišljeni in načrtovani umor Razkolnikov tudi izpelje, le da poleg stare oderuhinje ubije še njeno ubogo, povsem nedolžno polsestro. Vendar pa Razkolnikov pred zločinom ni vedel, da ga bo tako močno pekla vest. Takoj po uboju se začenja njegova strašna notranja drama.

Razkolnikov se, obtežen z zločinom, spremeni tudi v velikega dobrotnika. Družini tragično umrlega Marmeladova, pomaga z edinim denarjem , ki mu ga pošljejo od doma. Vendar pa se s svojo dobroto do revne družine, ne more oprati zločina. Vest ga vse močneje preganja, teža storjenega umora, je zanj čedalje hujša. Edini človek, ki mu po hudem notranjem trpljenju lahko zaupa in prizna storjeno dejanje je hčerka Marmeladova, Sonja. Sonja mu pove, da mora storjeni zločin najprej priznati, nato pa prevzeti tudi kazen zanj.

Razkolnikov se s Sonjino pomočjo javi na sodišču kot zločinec. Obsodijo ga na prisilno delo v Sibiriji. Izgnanstvo v Sibiriji je očiščenje tako zanj, kot Sonjo, ki ga vseskozi spremlja. Kot nekdanja prostitutka se mora očistiti tudi sama. Vstajenje je za oba mogoče samo po prestani kazni, ki bo trajala sedem let.

Razkolnikov je primer človeka, ki samega sebe obtoži s hudim zločinom. Čeprav se je ob načrtovanju umora prepričeval, da si z njim ne sme otežiti vesti, se to zgodi, z največjo možno silovitostjo. Iz njegovega primera je mogoče povzeti, da vsak zločin zahteva tudi kazen. Ko zločin prizna in sprejme kazen, se zanj začenja  novo obdobje življenja, ki ga ne živi več sam. Saj je v njegovo življenje stopila Sonja.

DVE POMEMBNI ŽENSKI V RAZKOLNIKOVEM ŽIVLJENJU

V življenju vsakemu od nas stojijo ob strani osebe, ki jih imamo rad, nam veliko pomenijo in jim zaupamo. To so prijatelji, ki nam priskočijo na pomoč, ko jih potrebujemo, mi pa jim izkazano dobroto vrnemo, ko se sami znajdejo v težkem položaju. Tudi Razkolnikov je imel v svojem življenju dve ženski, ki sta mu prirasli k srcu in sta bili zanj zelo pomembni. Prva je bila njegova sestra Dunja, druga pa prijateljica Sonja. 

Dunja je izhajala iz urejene meščanske družine. Oče je bil uradnik, po njegovi smrti pa sta se z mamo dobivali njegovo pokojnino, ki je bila njun edini dohodek. Dunja je nekaj časa delala kot vzgojiteljica pri gospe in gospodu Svidrigajlovu, dokler je ni Marfa Petrovna po nedolžnem obtožila, da zapeljuje njenega moža ter jo odgnala. Za razliko od nje pa je bila Sonja iz družbenega dna. Živela je v bedi in revščini. Ko ji je umrla mati, se je njen oče ponovno poročil. Novo družino sta sestavljala skupaj s Katerino Ivanovno, polbratom in dvema polsestrama. Skupaj so živeli v zelo majhnem in neurejenem stanovanju. Oče je popival in zapil ves svoj dohodek, zato so bili včasih po nekaj dni brez hrane. Mačeha pa je bila bolna in v slabem duševnem stanju, pretepala je otroke in se drla nanje. Ko je nekega večera Marmeladov zopet prišel vinjen domov, je Katerina potožila Sonji, da nimajo več od ničesar živeti, ona pa je mlada in lepa, kar bi lahko dobro izkoristila. Sonja je bila dekle, ki bi storila vse za druge, zato je poslušala mačeho in šla na cesto prodajati svoje telo za denar. Kot vse ostale prostitutke je tudi ona dobila rumeno izkaznico, zato se je morala odseliti od svoje družine, ker ljudje niso želeli živeti skupaj v hiši z ''nečisto žensko''.   

Obe ženski sta zelo vplivali na Razkolnikovo življenje. Ko je ta izvedel, da se sestra namerava poročiti z Lužinom, se mu je podrl svet. Na vse načine je želel preprečiti poroko, saj je vedel, da se Dunja ne bo poročila iz ljubezni, ampak zato, da bi rešila družino. Zaradi tega mu je bilo zelo hudo, saj naj bi bil po očetovi smrti on tisti, ki bo preživljal družino. To je bil tudi eden izmed motivov za umor - rešiti družino revščine. Ko sta mati in Dunja prišli v Peterburg, se je slednja zelo dobro razumela z bratovim prijateljem Razmihinom. Rodja je želel, da bi bil on tisti, ki se bo poročil z Dunjo. Brat ji je želel le najboljše, saj je bila dostojanstvena in dobra po srcu. 

Po mojem mnenju je bila Razkolnikovu bližja Sonja, saj sta se zelo hitro zbližala. Ko sta se poznala komaj nekaj dni, sta že začutila, da je med njima neka posebna vez. Oba sta bila neetična. Sonja zaradi prostitucije, on pa zaradi umora, zato se mi zdi, da se ji je lažje zaupal, ker je vedel, da tudi ona ni popolnoma čista. Zaradi njenega dela je ni zaničeval in je ni imel za manjvredno. Ravno nasprotno. Smilila se mu je, ker je bila tako dobra, da bi vse naredila za druge in žrtvovala svoje telo za dobro družine. Telesno je bila res nečista, je bila pa zato duhovno bolj čista kot kdorkoli drug. Razkolnikov ji je povedal tudi za zločin. Ker je bila Sonja zelo verna, mu je svetovala, naj se preda in mu stala od strani. Rodja se je odločil predati in je za kazen moral za sedem let v Sibirijo, ona pa mu je stala od strani in šla z njim. Med njima se je rodila ljubezen. Zdelo se mi je, da sta našla vsak svojo dušo dvojčico. Tudi z Dunjo sta si bila blizu, toda po zločinu se je njun odnos spremenil. Rodja se ji ni mogel zaupati in je zločin skrival pred njo, ker se je sramoval svojega dejanja. Kot Razkolnikov, tudi Dunja ni podcenjevala Sonje, ampak se ji je smilila in je sočustvovala z njo. Ko je prišla na obisk k njenemu bratu, jo je prijazno pozdravila in ji ponudila stol za mizo, medtem ko se je to zdelo njeni mami nekaj groznega, saj jo je imela za manj vredno.

Ko imamo težavo ni pomembno kako dobro se razumemo z osebo, ki se ji izpovedujemo, saj nas včasih prijatelji ne znajo poslušati. Takrat se lahko odpremo tudi čisto neznani osebi, če nas je le ta pripravljena poslušati in nam pomagati. Tudi Razkolnikov Sonje ni poznal dobro, toda ker mu je bila pripravljena prisluhniti in je čutil, da sta si podobna, ji je povedal za svoje težave.

PRIMERJAVA RAZKOLNIKOVA IN SVIDRIGAJLOVA

Na svetu je na milijone ljudi in vsak od teh milijonov je drugačen. Vsi so drugačni po karakterju, imamo različne želje in cilje, drugače reagiramo v določeni situaciji in nismo zmožni storiti enakih dejanj. 

Svidrigajlov in Razkolnikov sta si bila v nekaterih pogledih različna, toda v marsičemu tudi zelo podobna. Svidrigajov se je rodil v meščanski družini. Bil je reven, dokler ga ni iz revščine potegnila Marfa Petrovna, kasneje njegova žena. Preden sta se poročila je bil uživač. Smisel življenja je videl le v zabavi, kartanju in ženskah. Ko pa je prišel v zakonski stan, se je nekoliko umiril in posvečal svoj čas domačiji in branju knjig. Razkolnikov je živel v meščanski družini in odraščal v revščini. Študiral je pravo, toda študij je zaradi pomanjkanja denarja moral za nekaj časa opustiti. Veliko je razmišljal o prihodnosti. Imel je cilj, da uspe kot odvetnik. Vsako stvar je dobro pretehtal, preden jo je storil. Svidrigajlov je bil v tem pogledu popolnoma drugačen. Živel je iz danes na jutri, za prihodnost pa mu ni bil mar. 

Po srcu sta bila oba dobra, saj sta naredila kar nekaj dobrih del. Razkolnikov je na začetku zgodbe pomagal posiljeni deklici in ji dal denar, da bo lahko prišla domov. Tudi družini Marmeladova je vedno stal ob strani in jim nesebično pomagal, ko so ga potrebovali. Plačal je Marmeladov pogreb in jim dal zadnji denar, ki ga je imel. Še posebej ga je skrbelo za Sonjo. Kljub temu, da je prodajala svoje telo za denar, se je do nje vedel kot do drugih. Ni je obtoževal zaradi njenih dejanj, saj je vedel, da s tem rešuje družino. Tudi Svidrigajlov je pomagal ljudem. Ko sta umrla Marmeladov in Katerina Ivanovna je pomagal otrokom, ki so ostali brez staršev. Poskrbel je, da so šli v dobre sirotišnice in so ljudje dobro ravnali z njimi, Sonji pa je dal denar, da je lahko odšla v Sibirijo. Ko so mu nato našli dekle, s katero naj bi se poročil, je poroko odklonil, saj je bila deklica še otrok in mu ni bilo vseeno zanjo. 

Kot pa ima vsak od nas svoje skrivnosti, sta tudi Razkolnikov in Svidrigajlov imela svojo. Toda to niso bile tiste majhne, nedolžne, igrive skrivnosti, ampak temačne in grozljive. Vsi v vasi so slutili, da Svidrigajlov pretepa svojo ženo, toda on je te govorice zanikal. Ko je ta nato nenadoma umrla, so sumili njega, toda policija je ugotovila, da on nima nič opraviti z ženino smrtjo, zato se je vse potopilo v pozabo. Ko sem brala knjigo, si tudi sama nisem mislila, da je umoril ženo. Mislila sem si, da so to pač govorice, katerih nikoli ne manjka. Toda umor žene ni bil njegov edini zločin. Pred tem je ubil tudi sluga Filka in njegovo smrt prikazal kot samomor. Po njuni smrti je imel nočne more, v katerih sta se mu prikazovala. Mislim, da umorov ni načrtoval v naprej, ampak sta se zgodila spontano. Dejanj ni nikoli priznal, zdelo se mi je, da sam celo resnično verjame, da ju ni ubil. Ni pokazal nobene prizadetosti, saj se je le teden ali dva po ženini smrti že preselil v Peterburg. Niti malo ga ni pekla vest in je mirno živel naprej. Tudi Razkolnikov je imel na svoji vesti dve osebi, Aljono Ivanovno in njeno sestro Elizaveto. Umor Aljone je načrtoval v naprej in si ga zamislil do najmanjše podrobnosti, Elizavete pa ni imel namena ubiti. Vse skupaj je bilo le nesrečno naključje, saj se je on napačnem trenutku znašla na napačnem mestu. Rodja je menil, da je s tem naredil dobro delo in v umoru ni videl nič slabega. Naredil je uslugo mnogim ljudem, saj jih je rešil ''uši'', kot je starko imenoval. Po zločinu se je njegovo življenje popolnoma spremenilo. Živel je v neprestanem strahu, da ga bodo odkrili in imel nočne more. V sanjah je ubil starko in zamahnil proti njej s sekiro, ona pa se mu je le smejala. Za razliko od Svidrigajlova je njega pekla vest, zato se je na koncu tudi predal. 

Njuni zgodbi se končata zelo različno. Razkolnikov pristane v Sibiriji, kjer mora odslužiti zaporno kazen. Spoznal je, da ljubi Sonjo, s katero si tudi obljubita, da bosta skupaj, ko pride iz zapora. Svidrigajlov je na koncu imel denar, toda ni vedel kaj bi z njim. Ni mu bilo več do zabave in žensk. Ker ni več videl smisla v življenju, je storil samomor.

Če bi oba poznala, si verjetno ne bi mislila, da skrivata tako grozna zločina. Na svetu je veliko oseb, ki nam na videz delujejo popolnoma drugačni, kot pa v resnici so. Zgleda, da bo že držal pregovor: ''Tiha voda bregove dere.'' 

