34.

Katalog:

· obraz kot pesniška oblika (vloga podobe v posameznih obrazih)

· motivno – tematska in stilna analiza

· primerjava s Prešernovo liriko (klasična in folklorna romantika)

SIMON JENKO: OBRAZI

Obrazi so ciklus dvajsetih pesmi, vsaka ima tri štiri vrstične kitice, ki jih je Jenko napisal okoli leta 1860. Naslov pomeni slike ali podobe iz življenja, predvsem pa iz narave. Notranjo enotnost daje pesmim motiv narave, ki jo pesnik največkrat razume realistično; se pravi tako, da je v ospredju zavest o razliki med človekovim subjektivnim občutkom nepopolnosti in odvisnosti na eni strani ter med samozadostnostjo narave na drugi. To razliko občuti pesnik kot stvarno dejstvo, ki ga skuša občasno podkrepiti še z ironijo.

Obraze lahko primerjamo predvsem s Soneti nesreče, ki razvijajo poglavitne Prešernove misli o svetu in življenju. Tudi Obrazi so sestavljeni tako, da posamezne pesmi v nazornih podobah predstavljajo vodilne ideje Jenkovega življenskega pojmovanja. Razlika je v izhodišču: za Prešerna je izvir človeške nesreče nasprotje med idealnimi težnjami in stvarnostjo; ko človek spozna, kako veliko je to nasprotje, obupa, si želi rešitve v smrti ali pa postane neobčutljiv za udarce usode. Pri Jenku gre bolj za spoznanje o tem, da je človek odvisen od narave, je žrtev nadmočnih sil, pa tudi sam v sebi je razdvojen, zato nujno nesrečen. Iz tega ga ne more rešiti niti smrt.

Vsebina:

V petem obrazu prvoosebni lirski subjekt nagovarja sonce, ki pa je človeku nadrejeno, saj je človek minljiv, narava pa večna.

V desetem obrazu je na eni strani narava, na drugi človek. Narava je vesela, sproščena, brezčutnaob človekovi prizadetosti. Motiv groba z mladim dekletom pa spet kaže na minljivost človeka.

V trinajstem obrazu pa lirski subjekt pokaže razmerja znotraj narave. Mlado samotno brezo, ki se počutni krhko, tujo, saj hrepeni po drugih brezah, primerja s temnim borovim gozdom.

Glavni temi sta torej: 

· večnost narave v primerjavi z minljivostjo človeka

· odvisnost človeka od narave

Skladenjsko je Jenko veliko enostavnejši kot Prešeren, saj uporablja kratke, preproste povedi, pa tudi metaforika je preprostejša, pridevniki so bolj realni, vsakdanji. Jenko verjame, da je človek odvisen od narave, kot žrtev višjih sil. Prešeren pa se v naravo zateka, ko je nesrečen. Jenko prikaže razmerje med naravo in človekom, medtem ko je narava Prešernu le prispodoba (npr. v Sonetih nesreče) ali paralelizem (npr. v Krstu pri Savici).

V oblikovnem pogledu druži Obraze ista kitična in verzna oblika. Verz je kratek, šestzložen krakovnjak (verz poljske ljudske pesmi), torej tristopični trohej:  – U – U – U

Vsaka od dvajsetih pesmi v ciklu je sestavljena iz treh kitic in vsaka kitica iz štirih verzov.

