LJUDSKO SLOVSTVO

Gre za obliko ustnega slovstva, ki je krožilo med ljudstvom. Govorimo o ustnem ali tradicionalnem slovstvu. Pojem zajema besedila, ki so se do zapisa ohranjala dolgo časa samo ustno, se pela in recitirala v preprostejšem, nepismenem okolju nižjih slojev, a so bila prvotno delo posameznih ustvarjalcev, verjetno napol izobraženih (rokodelcev, rudarjev, študentov, učiteljev, duhovnikov), lahko pa tudi nepismenih vaških pevcev in pevk. Vsi ti so sprejemali in širili ljudsko slovstvo ter ga prenašali ustno iz roda v rod. Med posameznike, ki so ustvarjali ljudsko slovstvo, štejemo tudi ljudi, ki so najlažje prihajali v stik z drugimi deželami in tako marsikaj prenesli iz njihove kulture v našo snov. Začetek ljudskega slovstva pri Slovencih sega na začetek srednjega veka, ko so Slovenci prišli v stik z germanskimi romanskimi in balkanskimi ljudstvi (l. 750). Razmahnilo se je v visokem srednjem veku (1200 – 1400). V poznem srednjem veku (1400 – 1550) pa je ljudsko slovstvo doseglo svoj vrh in sicer za časa turških vpadov na slovensko ozemlje in vladanja kralja Mitje Korvina (Kralja Matjaža).

Zvrsti :
· ljudsko pesništvo :

Ljudska pesem je vsaka pesem, ki jo je ljudstvo sprejelo za svojo, jo dalj časa pelo in spreminjalo. Ljudske pesmi se delijo na lirske in epske.

Od lirskih so bile od začetka pomembne obredne pesmi za različne poganske ali krščanske praznike, pozneje pa ljubezenske, pivske in vojaške pesmi.

Epske pesmi pa delimo na: bajeslovne, legendarne, junaške, živalske, balade in romance. Slednji sta najpombnejši.

Značilnosti ljudskih pesmi:

· preprost, narečno obarvan jezik, ki je v starejših pesmih čistejši in           

     starinski, v mlajših pa že vse bolj pomešan s tujkami (npr: grobje           

     vebani, britof žegnani, šenkat)

· mnogi okrasni pridevki (npr.: lepa Vida, črni vran, zeleni gozd)

· pogoste pomanjševalnice, ki izražajo prisrčnost ljudskega odnosa                                     

           do narave, človeka, živali in stvari (npr.: zemljica, stezičica)

· ponavljanje besed, verzov, kitic (npr.: mati, mati, mamica; le vlec, le  

 vlec veter hladan) 

· pretiravanje (npr.: za gradom teče rdeča kri) 

· stalna števila (npr.: tri, sedem, devet, enajst)

· pripovedna proza

Pripovedno prozo delimo na : bajke, pravljice, pripovedke, legende, basni, živalske pravljice, uganke, pregovore in reke.

1. Ljudska lirska pesem :

Izraža človekovo občutje ob raznih priložnostih in je namenjena petju. Opeva ljubezen do doma, narave, sočloveka (npr.: Oj, sijaj, sijaj sončece; Moj očka ima…).

Lirska pesem prigodnica je nastala ob pomembnejših dogodkih: ob svatovanju, trgatvah, plesih, slovesih, odhodih v vojsko (npr.:Regiment po cesti gre).

2. Balada :

Je epska pesem temačnega značaja. Pisana je v jedrnatem slogu in v zgoščeni pripovedi pripoveduje en sam dogodek. Junaku nasprotujejo temačne sile ali pa lastna strast, zato tragično propade. Delimo jih na: moške, ki ljubezen opevajo v tragični luči, brez sočutja in so bolj realistične. Ženske pa govorijo o usodi deklet, žena, vdov, prevladuje sočutje, otožnost, čustva (npr.: Desetnica, Lepa Vida, Sirota Jerica).

3. Romanca: 

Je vedra, lirsko – epska pesnitev s pomirljivim zaključkom. Poje o viteškem življenju, o ljubezni in o minljivosti mladosti, sreče in lepote.

4. Bajka :

Je domišljijska ljudska pripoved, ki temelji na starih poganskih običajih. Pripoveduje o nastanku sveta, o silah, ki vladajo svetu. Te sile pa so poosebljene v oblikah pol ali nečloveških prikaznih (vile rojenice, škrati, duhovi).

5. Pravljica :

Je krajša pripoved, ki govori o čudežnih, fantastičnih dogodkih. Nima ne krajevne ne časovne določitve, na koncu se zlo kaznuje, dobro pa nagradi.

6. Pripovedka :

Je ljudska zgodba, ki je vezana na zgodovinske dogodke, tudi osebe so zgodovinske, vendar jih je ljudstvo preoblikovalo po svoje. Vladajo demonske in onstranske sile (zmaj, velikan). Pripovedka vsebuje časovno in krajevno določitev. (npr.: Kralj Matjaž, Peter Klepec).

7. Legenda :

Prvotno je pomenila poglavje iz življenjepisov svetnikov, ki so jih brali v cerkvi. Pozneje pa legenda zaznamuje vse vrste pripovedi o življenju in trpljenju svetih oseb, o čudežih. Vsebuje pa tudi moralni nauk.

8. Basen :

Je krajša živalska zgodba z jasno izraženim poučnim jedrom. Živali prikazuje s človeškimi lastnostmi: lisica predstavlja zvitost, osel lenobo in neumnost, lev moč, jagnje ponižnost in krotkost.

9. Živalska pravljica :

Je zgodba, kjer živali nastopajo same. Vse se zgodi v živalskem okolju, le da pod živalsko kožo še vedno žive človeške lastnosti. Te lastnosti, dobre in slabe, so spretno prilagojene živalim in njihovim sposobnostim. »Junaki« živalskih pravljic so volk, lisica, jež, medved, zajec. (npr.: Lisica in zajec, Volk, pes in mačka).

10. Uganke :

So opisi, ki v zaviti in dvoumni obliki podajajo najpomembnejše značilnosti nekega predmeta. Hkrati so tudi duhovito zavita vprašanja, iz katerih moramo ugotoviti, za kaj gre.

11. Pregovori in reki :

Izražajo splošno življenjsko modrost, podajajo nam izkušnje, spoznanja in ugotovitve. (npr.: Šel je po gobe).

