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O AVTORICI

Biografija:

Janja Vidmar se je rodila v prvi polovici šestdesetih let na Ptuju, kmalu pa so se starši preselili v Maribor, kjer je končala I. gimnazijo. Dve leti je študirala na ALU v Ljubljani, potem umetnostno zgodovino in slovenščino na FF, vendar se je pred koncem študija vrnila v Maribor in se zaposlila. V Mariboru živi še danes kot svobodna umetnica in študira slovenski jezik in pedagogiko..

Nekatera dela:
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PAMETNEJŠI NAJ ŽE KONČNO ODNEHAJO (1992) 
AMERIŠKI PRIJATELJ (1995) 
KDO JE UBIL EMILIJO K.? (1995) 
MOJ PRIJATELJ ARNOLD (1997) 
NAVADEN DAN (1997) 
BLUES ZA SARO (1997) 
PRINCESKA Z NAPAKO (1998) 
PEKLENSKE POČITNICE (1998) 
PEKLENSKE POČITNICE (1999) 


OBNOVA DELA (Potovanje groze)

Delo (Potovanje groze) je napisala Janja Vidmar. Ta knjiga opisuje drugošolca Jana, ki ga ga šolske obveznosti in domače zadolžitve že zelo dušijo in utesnjujejo. Nekega dne se v šoli pogovarjajo o begavčkih, otrocih, ki bežijo od doma, in ker on nobenega takšnega otroka ne pozna, se odloči, da si bo to izkušnjo pridobil kar na lastni koži. Zbeži od doma z občutkom, da je zaradi maminih in očetovih zahtev po čistoči ter redu napravil edino pravo dejanje. Toda, bolj ko se dan preveša v večer in doživlja Jan eno neprijetno situacijo za drugo (trije zanemarjeni neznanci mu ukradejo nahrbtnik in denar…), bolj si želi domov. Pred njim pa je še dolga noč pod milim nebom in razkrinkanje zlih namenov treh lopovov, ki so se namenili oropati menjalnico blizu njegovega doma.

Začne s povsem navadnim jutrom, ko Jan Kovač leži v postelji mami ga zbudi, da bi šel v šolo. Ampak Janov problem je bil ta, da se ni hotel vedno umivati. Mami mu je vedno govorila, da si mora umiti ušesa ali pa mu bo iz ušes zrasla repa. »Ljubček, pozno je že, šola čaka!«, stavek, ki ga je Janu venomer govorila mami. Popoldne ga je čakalo pisanje domače naloge in pospravljanje sobe, v soboto in nedeljo pa babica in dedek. Tukaj pa je bil še oče, ki ga je opozarjal da mora pospravljati sobo. 

V šoli jim je učiteljica prebrala zgodbo o dečku, ki je ušel iz doma. Jan je že dobila zamisli o pobegu iz doma. Napisal je tudi sporočilo, če bi kdo šel z njim in ga tudi pripel na oglasno desko, kar pa je tudi učiteljica videla. Spraševala ga je celo, zakaj bi rad odšel od doma, Jan pa je rekel da ga starša tepeta, kar pa ni res ampak si je moral domisliti laž o listku, ki ga je pustil. 

Sledil je 'slab' načrt, ki ga je hotel uresničiti tako, da bi jutri odšel od doma in se tako rešil umivanju in pospravljanju. Za seboj si je pripravil nahrbtnik v katerem je imel hranilnik, 2 sendviča, vzel pa je tudi plišasto opico 'Ficka'

Začelo se je zares, zvečer ni mogel spati, zjutraj pa ni vedel kako bi se rešil mami in tako mu je postalo slabo in pustila mu je ostati doma. Začel je pot. Kupil si je veliko kepic sladoleda, kar pa je potem obžaloval. Šel je mimo jezera in tam so bili 3 mladeniči. Srednji mu je vzel nahrbtnik in Jan je zaradi slabosti pobruhal njegovo nogo. Zbežali so in Jan je bil brez vsega! Znašel se je pred visoko, leseno ogrado in šel mimo do igrišča, kjer je zaspal.

Zvečer se je zbudil in videl podobo, za katero je mislil da ji raste repa iz ušes, z ukrivljenimi nohti. Prišli so še trije, katerih glas je prepoznal. Bilo so tisti, ki so mu vzeli nahrbtnik. Pogovarjali so se o ropu menjalnice. Jan je kasneje zbežal in nek dedek ga je prijel za vrat, Jan pa mu je rekel, naj ga pelje na postajo. 

Na postaji je Jan vse povedal dežurnemu policaju, ta pa je poklical narednika Kobala. Ta je poklical njegove starše, še prej pa mu je Jan povedal za rop. Seveda so prijeli roparje, ampak vodje pa ne. Mama in oče sta prišla na postajo in Jana peljala domov. Oče je izjavil, da so vsi Kovačevi pustolovci. Obljubila sta mu, da bosta prijaznejša do njega. 

Naslednjega jutra je Jan obljubil da ne bo odšel od doma, ampak mu radovednost ni dala miru. Narednik je klical, Jan pa mu je povedal kje je videl vse tatove. Sam pa je šel vseeno pogledat za vodjo. Ta je Jana videl in ga hitro začel loviti. Na srečo je bila v bližini policija, ki je vodjo prijela. Jan je bil junak, hitro je nato pohitel domov, kjer sta ga že čakala starša. Njegova sošolka Špela pa ga je klicala zaradi listka, ki ga je pustil na deski v šoli. Tudi ona je hotela zbežati od staršev. Oče je vzdihnil in povzdignil glas: »Jan Kovač, da nisi spet nameraval zdoma?!« Mami pa je pripomnila: »Ali si pozabil, da imate Kovači pustolovščine v krvi?« Jan pa se je samo zasmehljal. Eno potovanje groze je dovolj, drugo pa kdo ve? Če ga oče in mama ne bosta poslušala se lahko zgodi še marsikaj.

OSEBE

Jan – učenec drugega razreda, ki zaradi pritiska staršev in problemov, sklene zapustiti družino.

Oče – oseba, ki zagovarja red in disciplino, ter urejenost

Mati – oseba, ki zagovarja urejenost, higieno

Vodja tatov – Jan, si ga predstavlja zelo neresnično, a kmalu uvide, da ni vse res.

Učiteljica – Janu že na začetku ni bila všeč, nato pa je pred celim razredom brala njegovo sporočilo, ni pa vedela, da je tudi zaradi nje pobegnil.

MOJE MNENJE

Knjiga je kratka, zgodba ni dolgočasna, ampak se hitro razve kaj se bo zgodilo. Res, da je knjiga primerna za nižje razrede, je dobra za prebrat. Prebral sem že druga dela Janje Vidmar, ki pa so zelo dobra in zanimiva za branje. Knjigo priporočam vsakemu!!

VIRI:

internet: http://sikmb.mb.sik.si/Anotacije/anotgroza.htm
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