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I. BIVALNA KULTURA SKOZI ČAS
PODOBA STANOVANJ V 20. LETIH 20. STOLETJA

Plača rudarja kopača je znašala leta 1920, 942 K, zaradi hude inflacije je naslednje leto znašala 1612 K. Oče 4-članske družine je zaslužil cca 2600 K na mesec. Za hrano so porabili minimalno 1800 K, ostalo je še 800 K. Dohodek družine je bil en sam, lahko pa so prispevali še otroci, dokler se niso odselili, kar je bilo zaželeno čim prej

TPD je stanovanja dodeljevala po svojem pravilniku, ki je določal, da mora biti prosilec zaposlen pri rudniku vsaj pet let, imeti družino in biti član bratovske skladnice. Od najemnikov so zahtevali redno vzdrževanje (čiščenje, beljenje) in spoštovanje pravil, ki so se nanašala na bivanje v koloniji. Oprema stanovanj je bila povzeta po meščanskem pohištvu, ampak le formo, narejeno pa je bilo iz najcenejšega materiala. Opremljanje stanovanja ni bil enkraten dogodek, pač pa je trajal več let, odvisno od privarčevanega denarja. Bala pri knapovskih nevestah ni bila v navadi, kar so premogli, je bilo nekaj posteljnine in komplet krožnikov, bolje situirane tudi šivalni stroj – singerico. 

Prvi prostor stanovanja je bila kuhinja, dostopna direktno s skupnega odprtega hodnika – ganka. Tla v kuhinji so bila opečnata, z lesenimi so jih zamenjali po 1.sv. vojni. Najpomembnejši element kuhinje je bil štedilnik, ki je prevzel funkcijo ognjišča in peči. Z uvedbo štedilniških kuhinj so postali prostori prijaznejši, svetlejši in čistejši. Štedilnik je omogočal ogrevanje stanovanja, pripravo hrane, gretje vode, sušenje in shranjevanje drv, sušenje sadja in drugo. Moral je biti dobro očiščen in vzdrževan. V kuhinji ni smel manjkati tudi zaboj za premog, ki je stal pri štedilniku in služil kot klop. Miza simbolizira dom. Najbolj pomemben kos opreme, saj je nujna že zaradi peke kruha, trikrat je družina pri njen jedla, shrambeni prostor za moko, pult za pripravo jedi, likalna deska. Običajno nepogrnjena, le ob posebnih prilikah, kot npr. božič, poroka in velika noč. Poleti so jedli pri mizi pred kuhinjo, zaradi vročine. V kuhinji sta stala vsaj 2 stola brez naslonjala – štokerla. Nizke omare – stalaže s policami za posodo, zagrnjeno z zavesami, ali pa zaprte z vratci za shranjevanje živil. Kasneje so jih nadomestile stoječe omare – gredence, na katerih so prostor dobili okrasni izdelki, predvsem pa so bile bolj praktične in višje. Od posode sta bila nujna 2 večja lonca (5 lit.) in manjši (3 lit.) za juho, nekaj skled, kakšna ponev. Posoda je bila shranjena v stalaži, gredenci, polici nad štedilnikom ali pa priročno visela na žebljih. Blizu štedilnika je viselo še držalo za pokrovke – renhalter za pokrovke, zajemalke in manjše skodelice. Nujen tudi žličnik za gospodinjske pripomočke. Posode in jedilnega pribora je bilo malo, krožniki so bili le za juho. Za hrano je bila potrebna še ena nizka omara – stalaža s predali ali z vrati. Tu so bila shranjena osnovna živila: sladkor, moka, sol…kruh, ki so ga rezali starši. Pravilo: ''kruh si režeš sam takrat, ko ga sam tudi zaslužiš'' Pred napeljavo vodovoda v kolonijske hiše je bilo nujno tudi stojalo za vedra – vaserbank. Vsestransko je bil uporaben tudi podnožek – pručka. Uporabljala se je kot pomožni stol v kuhinji, ker je majhna in lahka, tudi za stopnišče ali dvorišče. Predmet, ki ni manjkal v nobeni kuhinji je sezuvalo – zajc. Težki usnjeni škornji in visoki čevlji so bili del delovne opreme in tudi vsakdanja obutev od velike noči do oktobra. ''Zajca'' so zaradi nezahtevne konstrukcije ponavadi izdelali doma. Razpelo je sodilo, kjer so ga imeli, v kuhinjo nad gredenco. Bolj kot simbol intimnega doživljanja vere je bil del hišnega inventarja. Stene so polepšali in zaščitili stenski prti – vandšonerji, izdelani v šivani obrisni tehniki. Na njih je bilo ponavadi izpisano kako spodbudno geslo, ki je poudarjalo kvaliteto gospodinje in povzdigovalo pomen doma. Držalo za milo in brisačo je skupaj z vedrom predstavljalo tisti del kuhinje, ki je služil kot kopalnica. Po umazanem delu v jami se je bilo treba umiti. Rudniška kopalnica je bila zgrajena 190, a je vsi niso mogli uporabljati. Rudniške kopalnice so bile enkrat tedensko na voljo tudi družinskim članom zaposlenim. Pogosto so bile v kuhinjah tudi ptičje kletke – fugluži, narejene iz lesenih deščic in paličic. Ker je bila kuhinja polno naseljena je bilo nujno, da so bila lesena ali opečnata tla poribana vsaj 2-krat tedensko.  
Osnovna oprema v spalnicah družin je bila: 3 postelje, 1 ali 2 višji omari za obleko in predalnik za perilo. Od tu naprej se je oprema razlikovala. Na postelji spita vsaj 2 in na zakonski postelji vsaj 3 družinski člani. Pravico do svoje postelje so imeli samo purši in stari starši. Za postelje so služile, poleg pravih, mizarsko izdelanih, še rajšpetnli (premična postelja) – predali v velikosti ležišč, čez dan skriti pod posteljami. Za ležišča so služili tudi predali omar. Notranjost napolnjena z koruznim ličkanjem ali z morsko travo – zegrasom. Vsako leto jih je bilo treba zračiti, ob tej priliki so dodali novo ličkanje. Vzglavne blazine so bile polnjene s puhom, za pokrivanje pa so služile prešite odeje – kovtri, dekne ali odsluženi večji kosi oblačil. Za vsako posteljo sta bili pripravljeni 2 posteljnini, ki so ju menjali na 2 tedna. Osem-, deset ali veččlanske družine so imele v uporabi od 1 do 3 postelje. Razen za spalnico je soba služila številni družini tudi za garderobo. Omare – kostni so bili za boljše obleke, plašče, boljša krila in podobno. Kar ni sodilo v omare, je viselo na obešalniku – aufhengerju, ki je imel poleg osnovne še okrasno funkcijo. Reprezentančni kos pohištva je bil predalnik, kjer je bilo spravljeno perilo, posteljnina, spodnje perilo, srajce in manjši kosi garderobe. V zgornjih predalih so hranili dokumente, vrhnja ploskev pogrnjena z ročno vezenim prtom, je bila namenjena okrasju, slikam, vazam, ipd. Za najbolj neugledne tekstilije – cote in ropotijo je bil kot sobe zagrnjen z zaveso. Tja so skrili delovna oblačila – šihtne cote, ki so jih imeli v prav vseh kolonijskih stanovanjih, pogojenih s službo pri rudniku. Delovna oblačila so bila ponošena, nekoč boljša oblačila. V spalnici je imel mesto tudi kufer ali rajzekufer – večji pleten ali lesen kovček, ki je najmanjkrat služil za potovanje. Podobna mu je bila skrinja, kišta, namenjena shranjevanju rudarjevega orodja ali pa oblačil in obutve. Pri najbolj skopih je bila zaradi ključavnice trezor za živila. Če je bil prostor, je v sobi stala še manjša miza, namenjena bolj svečani prilikam, npr. jaslicami ali žegnu, in stol z naslonjalom iz trdega lesa – cimerski stol, ki se je po videzu in namembnosti ločil od kuhinjskih stolov. Uporabljal se je kot odlagališče obleke, pomožna lestev, po potrebi dopolnilo kuhinjskim stolom. Pomemben artikel, ki je pripomogel k urejenemu videzu in popravil družinski proračun, je bil šivalni stroj – mašina, singerca. Singer company oz. njene podružnice so v 20. in 30. letih organizirale tečaje uporabe teh, najbolj razširjenih šivalnih strojev, ki so z leti postali sinonim za kvaliteto. Od okrasja v sobi je bila najpogostejša poročna slika, ki je obvezno visela nad zakonsko posteljo, in slika ali dve z nabožnim motivom. Posebno mesto na steni kot tudi v kulturnem inventarju stanovalcem je imela slika sv. Barbare, zaščitnice rudarjev. 
Tla v sobi so bila lesena, nepobarvana, zaščitena z razparanimi in z živahnim blagom obrobljenimi vrečami za moko in cement. Poribati jih je bilo treba 1krat tedensko. 
PODOBA STANOVANJ V 60. LETIH 20. STOLETJA

Po 2.sv. vojni so rudarski Revirji podobo zelo hitro spreminjali. Cilj je bil pospešen gospodarski in socialni napredek na temelju novih družbenih odnosov.
Število prebivalstva se je povečalo za cca 4000. Moška delovna sila je bila zaposlena 100%, ženska pa je že presegla 50%. Zaslužki v rudarstvu so bili 20% nad povprečjem. Za hrano je družina porabila malo več kot 1/3 enega dohodka. 
Podoba delavskih stanovanj se je spremenila. Družine so se manjšale, standard je hitro rasel. Začne se serijska proizvodnja pohištva (Svea 1949, po letu 1960 začnejo izdelovati kuhinje z visečimi omaricami.) Ponudba stanovanjske opreme in gospodinjskih naprav je komaj sledila povpraševanju, Pojavi se TV, radio, gramofon in novi materiali: nylon, plastika, iverice…, ki spremenijo podobo predmetov vsakdanje rabe in olajšujejo hitrejši življenjski tempo.
Sodobni, komunalno povsem urejeni bloki s kopalnicami, stranišči na izplakovanje, vgrajeno osnovno kuhinjsko opremo, parketom in predprostorom so na kolonije metali slabo luč. Neposrednega nadzora nad kolonijami ni bilo več, tolerirali so prizidke (verande), ki so večali površino. V tem obdobju je potekala menjava suhih stranišč z angleškimi WC in gradnja pretočnih greznic.

Vetrolovi – verande, so pojav poznih 50. in zgodnjih 60. let povezan z dvigom standarda in novimi družbenimi razmerami, v katerih lastnina ni bila ključnega pomena. 10% več uporabe delovne površine, ki je bila zaradi nakupa novih delovnih strojev več kot dobrodošla. Na verandah so našli svoje mesto pralni stroji, hladilniki, omare za shranjevanje čistil in metel, odslužen gredence ipd., vse tisto, kar ni šlo več v  kuhinjo. Tla v kuhinjah so bila pokrita s stragolo, stene prebeljene s kredo, niansirano v pastelnih barvah. Na tako podlago so nanesli še vzorec z valjem.  

Vzidan štedilnik je, ko so se pojavili novi gospodinjski stroji in naprave zavzemal preveč prostora v premajhni kuhinji. Ker so bili nepraktični in so bili rudarji opravičeni do deputa (brezplačni premog), so jih zamenjali z manjšimi, samostoječimi, litoželeznimi štedilniki – tobi. Poleti so kuhali na malih prenosnih električnih štedilnikih z eno ali dvema grelnima ploščama. V širšo uporabo so prišle tudi trajnožereče peči s kuhalno ploščo. Zaradi zaposlenosti žensk je zmanjkalo časa za pripravo obedov doma. To so skušali kompenzirati obrati družbene prehrane,  gospodinjstvih pa se je udomačila posoda za prenašanje jedil – kangla. Še bolje od menz so se obnesle babice, ki so zaposleni družinam vsak dan znova napolnile kanglice. Zaboj za premog ali drva je bil še vedno potreben, obdržal je svojo tradicionalno podobo ali pa dobil še naslonjalo za hrbet in roke. Kjer ni bilo prostora za kolemkišto ali pa bi ta preveč kazila posodobljeno kuhinjo, je istemu namenu služila manjša pločevinasta kanta – kibla, katere pomanjkljivost je bila v tem, da je bila prazna mnogo prej kot klasičen zaboj za premog. Metrgo je zamenjala navadna miza – v tem obdobju, zaradi zaposlenosti na eni strani in sprejemljive ponudbe trga na drugi, kruha niso več pekli doma. Trgovine so bile s kruhom dobro založene, le kruh ni bil, po izjavah informatorjev, več tako dober. Krušne peči so izgubljale svojo primarno funkcijo, še vedno pa je iz njih zadišalo okoli praznikov. Zmanjkalo je tudi drv, ki so bile za krušno peč nujno potrebne. Videz kuhinje so spremenile viseče in stoječe omarice, ki so izpodrinile gredence. Narejene so bile po vzoru t.i. frankfurtske kuhinje (dunajska arhitektka Margarete Sshutte-Lihotzky je 1926 po naročilu izdelala projekt za kuhinje v novozgrajenih majhnih kuhinjah. Elemente enakih dimenzij, je postavila tik ob steno in jih pokrila z enotno vrhnjo krovno ploščo), če so spremenile videz kuhinje so bistvene funkcijske spremembe vanjo prinesli novi gospodinjski stroji. Pralni stroj – prvega so naredili pri Mieleju leta 1900, 1956 pa je bil že popolnoma avtomatiziran; postal je simbol višjega standarda in zaposlenih žensk. Resnično pomagalo, ki pa ni bilo takoj in povsod sprejeto. Še dolgo je med starejšo generacijo veljalo, da je na roke oprano perilo lepše. Ob 8 urnem delavniku, včasih tudi triizmenskem, kuhanje ni bilo več enostavno in je zahtevalo spremenjen način prehrane. Hladilniki, namenjeni daljšemu shranjevanju živil, so bili idealni za vnaprej pripravljene jedi. Vsakodnevni obisk trgovine ni bil več potreben. Sproščen uvoz je pripeljal na trg Himo in Candy hladilnike, kot domači proizvajalec se je pojavil Elektrostandard. Dobrošala noviteta je bil tudi sesalec. V Slovenijo so prvi prišli konec 20. let 20.stol. (Hoover in Miele), a seveda ne v knapovske kolonije, kjer so bile glavno higiensko sredstvo brezove metle, krtače in cunje. Tu so se uveljavili šele s splošnim dvigom standarda v 60. letih in šele takrat se je boj z bolhami, stenicami, z ušmi… prevesil ljudem v prid. Čisti zabavi in sprostitvi je služila televizija. Hkrati pa so TV aparati v splošni uporabi povzročili zapiranje v lastno stanovanje, manj druženja in upad popularnosti kina. Velik modni hit 60. let je bil radio z gramofonom. Popularna glasba (zlata doba slovenske popevke, srbska in hrvaška glasba) je zamenjala ljudsko, zvok gramofonskih plošč pa prepevanje v kuhinjah. Po 2.sv.vojni se je, že prej ne preveč prisotna religija povsem umaknila iz knapovskih kuhinj. Razpelo v bogkovem kotku je zamenjala slika ali kip maršala Tita. Nova religija: socializem/komunizem je zamenjala malika. Prava poplava teh podob je sledila v začetku 80. let, po njegovi smrti. Soba je precej manj spremenila klasično podobo. Spremenile so se zahteve po osnovnem udobju, kljub zmanjšanemu številu prebivalstva se je povečalo število postelj. Tradicionalno opremljenim spalnicam, ki se jih razvoj stanovanjske opreme ni dotaknil v takšni meri kot kuhinj, se je naprej pridružilo ležišče brez stranic – divan, že v 60. letih pa so jih začeli zamenjavati z bolj praktičnimi raztegljivimi kavči. Vandšonerji nad divani so ostali, skozi dolgoletno uporabo so dokazali praktičnost. Tu in tam so estetiko in modo v tolikšni meri postavili pred funkcionalnost, da so zakonski postelji zamenjali s kavčem ali dvema. Soba je tako dobil dvojno funkcijo; podnevi relativno reprezentančni prostor – dnevna soba, v duhu nove mode opremljena s fotelji in z mizico, ponoči spalnica. Klasičnih spalnic se je napredek dotaknil toliko, da so po 2.sv. vojni štrozake zamenjale vzmetnice – fedrmodroci. V duhu časa je v malokateri spalnici manjkala sedeča punčka – simbol lepega, kič v pravem pomenu, a velik modni hit. Čeprav navidezno igrača, je bila punčka izključno le okrasni predmet, nikoli namenjen igranju. Ta idilična podoba nežnost asocira na odpre meje proti Zahodu, od koder so z nakupovalnih izletom prinašali blago, ki ga v Jugoslaviji ni bilo moč kupiti. Eden takih artiklov so bile nylon zavese, prosojne in tanke so bile na vrhu spiska želja luksuza lačnih kupcev. Podobno veljavo so imele nylon srajce, ki jih ni bilo treba likati. Spalnica je še vedno služila tudi za garderobo in take so ostale tudi omare. Če je prostor to dopuščal, se je spalnici lepo podala psiha z ogledali ali pa kombinirane omare z garderobnimi in vitrinskim delom. Velika novost je bil nov tip sestavljenih dnevnih sob, narejenih iz iveric (stisnjeni lesni odpadki) in obložen z furnirjem. Stensko okrasje se je spremenilo v duhu časa. Izginili so nabožni motivi in se pojavili idilični pejsaži v olju ali temperi, ki so jih za mali denar izdelovali amaterski slikarji. Ostale so še poročne fotografije, ki niso bil več osrednji motiv nad zakonsko posteljo. Tla so bila pogrnjena s preprogami, stene prebeljene s kredo v pastelnih odtenkih, ali obložene s papirnatimi tapetami. Posebno mesto v spalnici je dobila otroška posteljica. Leseno zibelko je zamenjla otroška posteljica z vzmetnico ali zibelka na stojalu, ki zdaj ni več potisnjena v kot, pač pa je postala osrednji element sobe. Namesto na materinih rokah so najmlajši potovali v visokih vozičkih z vzmetmi. Pojav so tudi kolesa in motorji, največkrat uvoženi iz Nemčije ali Italije. Dostopni so bili tudi avtomobili, priljubljeni fiati-fički v tem obdobju še niso parkirani v kolonijah, pač pa pred novimi bloki.


II. HRANA SKOZI ZGODOVINO
Prva polovica 19. stoletja

Z odkritjem premoga v začetku 19.stol. in rudarstvom se je pojavil nov družbeni sloj – proletariat. Hrana večinskega prebivalstva (kmetje, polkmetje in vaški proletariat) je bila omejena na močnik, žgance, fižol in fižolovo juho, zelje, repo, korenje, mlečne jedi, kruh in krompir, ki ga povsod po Sloveniji niso sprejeli. Mesa na seznamu vsakodnevnih jedi ni bilo, prekajeno ali nasoljeno svinjsko meso so jedli le ob praznikih. Svinje so klali doma in jih doma v celoti porabili. Večje kmetije so redile tudi ovce (za volno) in koze, jih prodajale ali zaklale. Vedno so doma porabili vrtne pridelke in sadje: češplje, slive, hruške, jabolka, orehe in breskve.
Druga polovica 19. stoletja
Enaka skromnost je vladala tudi v 2/2 19.stol. na štajerski strani Zasavja: močnik, kaša, krompir, ješprenj, mleko, zelje, repa, mlinci in fižol. Žganci in štruklji so bili vrhunec celotnega menija. Črnega kruha ni primanjkovalo, vino in meso sta bila rezervirana za praznike. Za žejo so poleg vode pili še hruškovec ali jabolčnik. Od vsakdanjih brezmesnih, enostavno pripravljenih jedi, so se praznične bolj razlikovale, glede na pomembnost praznika. Posebej ob svatbah je prišlo na mizo, kar je hiša najboljšega premogla: purani, kopuni, race, piščeta, svinjina in teletina, šarklji, krofi in pogače. Bel kruh je zamenjal črnega in spili so veliko vina. 
Začeli so kuhati kavo, redkeje čaj. Namesto medu so uporabljali sladkor, ki so ga kupili v večkilogramskih stožcih – štukih. Riž so kuhali le izjemoma (poroke). Mleko so dobili zjutraj otroci, sicer so presežke prodajali v rudarski revir. Kruh je bil črn, občasno tudi ovsen. Če je hrane zmanjkalo so si sosedje živila in pijačo posojali. Hrano so uživali le ob obrokih. Število obrokov, kvaliteta in količina so bili odvisni od teže dela.
Primarni oskrbni vir za mezdne delavce ni bila več lastna predelava, pač pa rudniška trgovina. Le manjši del so pridelali na koncu rudniške zemlje, ki jih je bila dodeljena. Način nabave hrane je ostal enak do 2.sv. vojne in po njej. 
Prehrana mezdnih delavcev je bila enaka kmečki, ampak skromnejša od nje.
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abtajlunga - abtalat - dodeliti
aspel - vrsta Skripca

barigla - sodcek za vodo
barufa - nesreca

bekerca- ura

bremz- zavorni vpadnik

cajg - orodje

cicka - vagoncek za prevoz lesa v jamo
cimprati - tesariti
cinder$paga - vzigalna vrvica
cindunga - vzig

cvek - Zebel]

¢elo - mesto odkopavanja premoga
demfer - dusilec pri vozickih
dritel - tretjina (delovna)

drot - Zica

etaZa - nadstropje (odkopna plosca)
fala - krajnik

ferlescimer - “prozivnica”
filat - nalagati

firklc - Cetrt

firSn - strop

fortna - lestev

frtalunga - razporeditev del
fuzetl - nogavice

glajz - tir

grust - podporje

gverk - rudnik

hajer - rudar kopac

halda - jaloviSce
haupt$trekna - glavna proga
holcStrekna- lesna proga
hunt - vozicek

ibrat - delati nadure

jama - vse kar je pod zemljo

juzna - kosilo

kajla - zagozda

kapsel - vZigalna kapica

kiSta - zaboj

klamfa - spojka

knap - rudar

kompreshaus - kompresorska postaja
kroca - rovnica (motika)

kvel - razpora

lampa - svetilka

|latrina - posoda za opravljanje potrebe
naladat - napolniti s strelivom
nohrajsat - postrgati, zravnati

oblez - izmena (tisti, ki te zamenja)
obzorje - horizont

ofnat - odpreti

pajser - lesena palica za ustavljanje vozicka

pikas - velika lopata

pikhamer - udarno kladivo

pin - gnezdo za postavitev stojke
pon - tracnica

puhar - tezko kladivo

purfel - razstrelivo

puklez - del podporja

purhamer - vrtalno kladivo

racna - posebna naprava za dvigovanje
tezkih predmetov

rigl - stropnik, precni tram

ruéna - drca, tudi korito eno ali
dvoveriznega transporterja
stalaza-polica

Safla - lopata

saht,Soht - jaSek

Sajba-Stevilka

Sibice - vzigalice

Siht - izmena, delavnik
Sine-tracnice

Sinegl - Zebel za tracnice
Slemat - zasipati

Slosar - kljucavnicar

Sorovka- sekira za |
Soranje(dolbenje) lesene stojke
$prajcat - podpirati

Stajgar- delovodja

Stampet - postelja

Stempel - stojka

Stirc - nasip

Strekna - proga

Sufece - krpe za povijanje nog
Susdrot - vZigalna Zica
Susmajster - miner
Sveler - Zelezniski prag;

trigl - posoda za nalaganje
premoga .
vaserpinc - tisti, ki je prinasal
vodo

vahtar - paznik

vashava - kopalnica

vitl - Skripec

zadigat - z vso silo vreci
zajlpon - Zicnica

zajra - kislina

zaladat - napolniti z razstrelivom
zaSorati - oZlebiCiti

zoln - dno

Zlota - zracna cev

Zlajf - zavora




Skupna kuhinja v koloniji Polaj, 30. leta 20. stoletja
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